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KOSE KULTUURIKESKUS
20.02 kell 10.00 silmade kont-
roll ja prillide müük.
23.02 kell 18.00 EV 106. aas-
tapäeva kontsertaktus, esineb 
Tallinna ülikooli sümfoonia- 
orkester.
6.03 kell 19.00 Kose näite-
ringi etendus „Kõiges on süüdi 
sardiinid”. Piletid kohapeal 
sularahas 8 ja 10 eurot.

ORU KÜLAKESKUS
12.02 kell 19.00  ringi „Teeme 
ise” esimene kohtumine.
16.02 kell 9.30 ja kell 19.00 
mängufilm „Vigased pruudid”.
9.03 kell 20.00 naistepäeva 
karaokepidu ja retrodisko.

ARDU KOOL
9.02 kell 18.00 noorte valen- 
tinipäeva ball.
21.02 kell 19.00 kino „Elu ja 
armastus”.
22.02 kell 15.00 EV 106. aasta-
päeva tähistamine.
09.03 kell 19.00 naistepäeva 
tähistamine.

KOSE SOTSIAALKESKUS 
(endine päevakeskus)
7.02 kell 13.00 vestlusring, töö-
tuba. Osavõtuks registeeruda 
telefonil 5566 9338.
09.02 ja 16.02 kell 13.00 koh-
vik ja vererõhu mõõtmine.
14.02 kell 15.00 tervise- ja 
vastlapäev Kose spordimajas.
16.02 kell 11.30 Teresa abiva-
hendite tutvustamine.
21.02 kell 13.00 vestlusring, 
töötuba. Osavõtuks registee-
ruda telefonil 5566 9338.
22.02 KUMU-s Ugala teatri 
etendus  „Koju”. Väljasõit kell 
17.30 Kose söökla eest.
23.02 kell 13.00 Eesti Vabariigi 
aastapäeva tähistamine.
1.03 kell 13.00 kohvik ja vere-
rõhu mõõtmine.

KOSE RAAMATUKOGU
15.02 kell 18.00 Tuuli Jõesaare 
raamatuesitlus „Meie vana 
maja”.
RAAMATUNÄITUSED „Konstan-
tin” ja „Eesti lugu”.
NOORTELE Juhani Pütsepp 60.
LASTELE Nukitsa konkursist 
lastele „Kõik lapsed valima”.
KLAASKAPIS Pallase skulptuu-
riosakonna näitus „Krõbinad 
karbis”.
SEINTEL 2.–29.02 Liia Leppiku 
isikunäitus „Juurtes on vägi”.

„Suurtootmiseks ei ole meil eeldusi, need 
on eelkõige Ida-Virumaal ning suurt kom-
binaati ei taheta enam näha. Elanike  
ja heaolu kasvuga arenevad isiku-  
ja mugavusteenused ja seda me  
näha tahame.“  DEMIS VOSS

Kose valla 
tegemisi jälgi 
ka Facebookis.

Pärast 2007. aastal las-
teaiapedagoogi hari-
duse omandamist on ta 

lasteaiaõpetajana töötanud 
Tallinnas ja hiljem ka Ardu 
lasteaias. Praegu õpib ta Tal-
linna ülikooli magistriõppes 
ning kaitseb eeloleval kevadel 
magistrikraadi. Nii võib öelda, 
et alushariduse valdkond on 
Ingrid Toomse järjepidev 
teadlik valik ja kutsumus 
ning ta soovib just selles osas 
ühiskonda panustada.

Õpetajast õppejuhiks 
ja edasi direktoriks
Pärast vanemapuhkust tundis 
ta, et elus on saabunud aeg, 
mil peab midagi muutma. 
Uskudes, et tal on ühiskonnale 
ka midagi enamat pakkuda, 
käis ta läbi haridusasutuse 
juhtimiskoolituse ning sai sealt 
kinnitust, et lastega seotud ja 
juhtimist eeldav töö võiks talle 
sobida. Aastal 2021 otsiti Kose 
lasteaeda õppejuhti ja kuna 
Ingridi kodu on Kose vallas, 
siis kõnetas see ametikoht 
teda nii töö sisu kui asukoha 
mõttes.

Võib tunduda paradok-
saalne, aga lapsena pole Ingrid 
Toomse ise päevagi lasteaias 
käinud. Nüüd juba ise kolme 
lapse emana ütleb ta, et elu 
on iga järgmise etapi justkui 
iseenesest välja pakkunud ja 
tagasi mõeldes ongi kõik asjad 
tulnud siis, kui nad on pidanud 
tulema. 

Mõnda aega õppejuhina 
töötades tekkis võimalus kan-
dideerida direktori ametikohale 
ja seda Ingrid ka tegi.

„Olin enda jaoks hästi läbi 
mõelnud, kui palju ja kuidas 
olen valmis selles ametis 
panustama,” märgib ta. „Juht 
ei saa olla ainult administree-
riv, kuigi paberimajandust on 
omajagu, suures osas on see 
ikkagi töö inimestega, mis 
mulle väga meeldib. Pean olu-

liseks ühiste väärtuste seadmist 
ja teadvustamist, sest see aitab 
kaasa meeskonna ühtsemale 
toimimisele ja toetab avatud 
suhtlemist.”

Lasteaias pannakse 
alus edasisele elule
Toomse kinnitab, et iga tema 
tööpäev on erinev ja ükslui-
susel seal kohta pole. Lisaks 
otseselt asutuse juhtimisega 
seotud tööle on ju ka inimes-
tevahelised suhted teinekord 
keerulised ning tegelema peab 
ka nendega.   

Töös lasteaialastega peab 
ta oluliseks vastutus- ja kohu-
setunnet. Ta on seda meelt, et 
lasteaias pannakse koostöös 
koduga alus väikese inimese 
iseseisvuse kujunemisele. 
Samuti leiab ta, et just koo-
lieelses eas on lapse meeled 
kõigele uuele valla, ta on 
vastuvõtlik ja uudishimulik 
ning seega on väga oluline, 

kuidas lasteaiatöötajad temaga 
tegelevad, mida õpetavad ja 
kuidas suunavad. 

„Sellepärast on lasteaial, 
sealt saadaval õpetusel ja kas-
vatusel, ülisuur väärtus nii 
igale lapsele isiklikult kui kogu 
ühiskonna mõttes,” leiab Ingrid 
Toomse. „Et seda ülesannet 
hästi täita, on ka personali 
õppimine meil väärtustatud 
ja kasutame ka asutuse res-
sursse selleks tõhusalt ära. 
Toimuvad omavahelised pari-
mate praktikate jagamised ja 
meeskond osaleb ka erinevatel 
koolitustel.” 

Eks see eeldab juhilt kom-
bineerimist, et lasteaed töös 
hoida, kui paljud õpivad või 
käivad koolitustel. Ta isegi 
peab ennast jagama magist-
riõpingute ja töö vahel. Aga 
igal juhul on ka direktoril hea 
meel, kui keegi saab ülikooli 
sisse või täiendab oma oskusi 
muul moel. Lõpuks tõstab see 

kõik ka terve organisatsiooni 
väärtust.

Suur ühendasutus 
eeldab paindlikku 
juhtimist 
Lasteaed Päevalill kasvas 
pärast ümberkorraldusi päris 
suureks asutuseks ja tegut-
seb neljas tegevuspaigas: 
Kose peamajas koos õuealal 
asuva kahe moodulrühmaga, 
kultuurikeskuses, Ravila ja 
Habaja majas. Kokku töötab 
lasteaias18 rühma, kus lapsi 
on praegu üle 350ne ning 
töötajaid üle 80ne.  

Ühe olulisema murekohana 
toobki Ingrid Toomse välja 
ruumiprobleemi, rühmade suu-
rus on viidud maksimaalselt 
võimalikuni. Lisaks ei sobitu 
väga suurte rühmade loomine 
kokku tänapäeval koolieelsetes 
lasteasutustes tooni andva nn 
kaasava hariduse mõttega. 

„Igal meie majal on oma 
nägu ja kuigi neid liidab 
ühine eesmärk ja visioon, ei 
leia ma, et nad kõik peaksid 
olema üksteisega absoluutselt 
kõiges sarnased. Korraldame 
küll ülemajalisi ühiseid üritusi 
nii lastele kui meeskonnale, 
aga oma ilme jääb ikkagi igale 
majale,” räägib Ingrid Toomse.

Otseselt lasteaiakohtade 
jagamisega direktor tegelema 
ei pea, see on vallavalitsuse 
hallata. Aga eks küsimustele 
tuleb ikka vastata, samuti 
tegelda näiteks mõne lapse 
üleviimisega ühest majast 
teise, kui kellegi elukohale 
lähemas asutuses mõni koht 
peaks vabanema.

„Koostööd omavalitsusega 
tuleb teha tihedalt, sest olu-
korrad muutuvad tänapäeval 
kiiresti ja siis tuleb neile ka 
vastavalt reageerida,” ütleb 
Toomse. „Ja kuigi ma praegu 
oma töös otseselt lastega ei 
tegele, siis tegelikult vastutab 
lasteasutuse juht selle eest, 
et igale lapsele oleks tagatud 
tema eripärast ja individuaal-
susest lähtuv arengukeskkond. 
Kuigi juhtimisel tuleb suuresti 
lähtuda ka eelarvest, siis raha 
suunamise osas saab juht ka 
ise palju otsustada ja korralda- 
da.”

Muutuv maailm ei jäta 
igavusele kohta
Toomse toob välja, et muu-
tuste juhtimine on keeruline 
protsess, samas tänasel päeval 
haridusvaldkonnas väga olu-
line. Uuendused on vajalikud 
tagamaks lasteaia pidevat aren-
gut, samuti aitab see toetada 
ka personali arengut. Ta toob 
näiteks juba aastaid avalik-
kuses jutuks olnud uuenenud 
õpikäsitluse juurutamise. Tööle 
asudes käivitas ta projektõppele 
ülemineku protsessi, mis toetab 
hästi lapsest lähtuvat õppe- ja 
kasvatustööd ja järgmisel õppe-
aastal näeb ta seda lasteaias 
igapäevatöö loomuliku osa- 
na. 

„Meil on väga tublid õpe-
tajad, kes tahavad uuendustega 
kaasas käia, proovivad ja kat-
setavad, omandavad kogemusi 
nii projektõppe rakendamisel 
kui ka digivahendite kasutami-
sel,” kiidab direktor.

Ümberkorraldusi on teisigi. 
Näiteks mindi eelmisel aastal 
suures osas üle ühe õpetaja 
süsteemile.

„Läinud aasta suvel pal-
kasime mitu uut abiõpetajat 
ja uued ametikohad õnnestus 
kõik täita. Juhina on minu 
jaoks väga oluline, et toimuks 
omavahel avatud suhtlemine, 
inimesed julgevad oma arva-
must jagada ja mina oma hoia-
kuga seda kõike ka toetan. Kui 
omavahelist usaldust pole, 
siis ei saa ka koostöö hästi 
toimida.”

Siinkohal ei pea ta silmas 
ainult oma kolleege lasteaias, 
vaid ka lapsevanemaid ja teisi 
valla asutusi. Toomse kinni-
tab, et tunneb nii kolleegide 
kui lapsevanemate toetust 
nii murede lahendamisel kui 
rõõmude jagamisel. 

Haridusasutusi puuduta-
vaid muudatusi on veel toi-
mumas. Näiteks haldus- ja 
majandustegevused ja tugi-
teenuste pakkumine koondub 
ühise juhtimise alla. 

„Mulle meeldib põhimõte 
muutuste puhul liikuda samm 
korraga. Et inimesed jõuaksid 
kaasa liikuda,” ütleb ta.  

AIN ALVELA
Kose Teataja toimetaja

Ingrid Toomse: väikese inimese  
iseseisev tee saab alguse lasteaiast
Alates käesolevast õppeaastast juhib Kose lasteaeda Päevalill Ingrid Toomse. Ingridil on seljataga tosinkond aastat 
lasteaiaõpetaja ning õppejuhi tööd, ta peab tegevust väikeste ilmakodanikega nende koolieelsel ajal väga oluliseks, sest just 
siis pannakse tema sõnul alus paljudele väärtushinnangutele, mis hiljem iseseisvas elus inimest mõjutavad. 

Juhina on minu  
jaoks väga oluline, et 
toimuks omavahel 
avatud suhtlemine.
         – Ingrid Toomse

Eelmise aasta septembrist juhib Kose lasteaeda Päevalill 
Ingrid Toomse.				           FOTO: ERAKOGU
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Väljaandja: Kose vallavalitsus
Kirjastaja:  
Harjumaa Ühinenud Meedia OÜ
Toimetaja:  
Ain Alvela,  
ainalvela@outlook.com
Küljendus: Piret Tuur 

Kose Teataja kaastööd palub toimetus esitada 
HILJEMALT IGA KUU VIIMASEKS KOLMAPÄEVAKS!  

Hiljem laekunud tööd ei pruugi enam lehte mahtuda.   

Kuulutused ja reklaam:  
myyk@harjuelu.ee;  
tel 646 2214
Trükk AS Printall
Reklaami sisu ja lugeja- 
kirjades toodud seisukohta- 
de eest toimetus ei vastuta.

KOKKUVÕTE KOSE VALLA- 
VOLIKOGU 25. JAANUARI 
ISTUNGIST

Kose vallavolikogu 2021. aastal valitud koosseis pidas 
oma kahekümne üheksandat istungit 25. jaanuaril Kose 
vallamajas, istungit juhatas vallavolikogu esimees Merle 
Pussak.

Istungist võtsid osa Kose vallavolikogu liikmed: Timo Nikitin, 
Rein Keskpaik, Siiri Tammeleht, Annely Tisler, Ott Valdma, 
Martin Medar, Lembit Nael, Siim Pohlak, Margus Suumann, 
Kalle Sleng, Andres Õis, Martin Innos, Margit Mikk, Alvar Kasera, 
Pelle Pohlak, Katrin Taniste. Puudusid Janno Jõffert ja Moonika 
Kuuseoja.

Kose vallavolikogu määrusega nr 61 võeti vastu Kose valla 
2024. aasta eelarve.

Kose vallavolikogu otsusega nr 228 seati isiklik kasutusõigus 
OÜ elektrilevi kasuks Kose valla omandis olevale katastriüksu-
sele ja koormati tähtajatult Kose vallale kuuluv Oru külas asuv 
Vana tee katastriüksus kasutusõiguse alaga 136,6 m2 vastavalt 
otsusele lisatud plaanile.

Kose vallavolikogu otsusega nr 229 omandati tasuta Kose 
vallale osaühing Koseveski omandis oleva ning Kose alevikus 
asuvad alljärgnevad kinnisasjad:

ظ	 Vainu tänava lõik 1 (pindala 2954 m², sihtotstarve trans-
pordimaa 100%);

ظ	 Vainu tänava lõik 2 (pindala 1373 m², sihtotstarve trans-
pordimaa 100%);

ظ	 Tedre tänava lõik 3 (pindala 686 m², sihtotstarve trans-
pordimaa 100%);

ظ	 Lepa tänava lõik 2 (pindala 2032 m², sihtotstarve trans-
pordimaa 100%);

ظ	 Lepa tänava lõik 1 (pindala 2019 m², sihtotstarve trans-
pordimaa 100%);

ظ	 Lepa tn 1 (pindala 1181 m², sihtotstarve üldkasutatav maa 
100%);

ظ	 Kopli tänava lõik 3 (pindala 4061 m², sihtotstarve trans-
pordimaa 100%).

Ja omandati tasuta Kose vallale Mariann Lamesoo omandis 
olev aadressiga Kehra mnt 4a Kose alevikus asuv Kose Vesi-
veski kinnistu (üldkasutatav maa 50% ja transpordimaa 50%, 
pindala 1779,0 m2).

Kose vallavolikogu otsusega nr 230 nimetati Kose valla 
aukodanikuks Anne Kruuse ja otsustati anda Kose valla teene-
teplaat „Kose valla vallasõbralikum ettevõte“ Busland OÜ-le.

Kose vallavolikogu otsusega nr 231 omistati Kose valla tee-
neteplaat auavaldusena Kose vallale osutatud väljapaistvate 
teenete eest Margit Mikkule, Maire Rometile ja Ireene Tsirelile.

Kose vallavolikogu otsusega nr 232 kinnitati Kose vallavoli-
kogu eelarve- ja majanduskomisjoni liikmed.

Kose vallavolikogu otsusega nr 233 anti luba OÜ-le 
Keldrimäe kinnisvara omandada Kose vallas Triigi külas asuv 
Keldrimäe katastriüksus (pindala 13,57 ha, sihtotstarve maatu-
lundusmaa 100%).

Toimus Kose vallavolikogu 26.04.2018 määruse nr 22 „Kose 
valla põhimäärus“ muutmise määruse eelnõu teine lugemine. 
Muudatusettepanekute esitamise tähtaeg 02. veebruar 2024.

Toimus arutelu ja seisukoha kujundamine SP Mets OÜ 
Mõisametsa II keskkonnaloa taotluse kohta. Otsustati nõustuda 
järgmistel tingimustel:

ظ	 Ettevaatusprintsiipi järgides on otstarbekas seirata 
lähimate salvkaevude veetaset ja vee kvaliteeti.

ظ	 Kaevandamistööde käigus teostada müra mõõtmised.
ظ	 Määrata töö aeg karjääris tööpäevadel kell 8.00-17.00.
ظ	 Kindlasti vajalik asfaltbetoonkate vana Tartu mnt-lt kuni 

Kuuru kinnistuni ja see peab olema vähemalt 3,5 m lai.
ظ	 Kindlasti on vajalik enne seisukoha andmist sõlmida nota-

riaalne leping vastavalt SP Metsa OÜ ja Kose valla vahel 
vastavalt eelnevalt sõlmitud kokkuleppele (kokkuleppe 
punkt 3.2). 

Kose vallavolikogu otsusega nr 234 volitati vallavanem 
Demis Vossi lepingu tingimustes kokku leppima ning allkirjas-
tama Kose valla ja SP Mets OÜ-ga ning Aridal OÜ-ga sõlmita-
vaid hüpoteekide seadmise lepinguid.

Täpsem ülevaade vallavolikogus toimunud aruteludest ja 
hääletamisest Youtube´is salvestusena https://www.kosevald.
ee/volikogu-istungite-paevakord-ja-salvestused.

Kose Vallavolikogu otsused ja määrused on leitavad dokumendi-
registrist või Riigiteatajast https://www.kosevald.ee/oigusaktid 

KOSE VALLAVOLIKOGU 

Koolivaheaja eelsel ree-
del, 23.02.2024 toimub 
järgnev muudatus: 

K7 liinil toimub lisaväl-
jumine kell 13.00 Ardu 
kaupluse peatusest.

Ajavahemikul 26.02.2024 
kuni 03.03.2024 lähevad 
Kose siseliinid üle kooli-
vaheaja sõidugraafikutule:
•	 K1, K2, K4, K7 kehtib 

koolivaheaja sõidu-
plaan;

•	 K5, K9, K17 teenin-
damine on peatatud; 
K8, K10 ei muutu.

Alates 4.03.2024 kehtivad 
taas koolivaheajale eelnenud 
sõiduplaanid.

Koolivaheajal kehtivad 
sõiduplaanid on leitavad 
aadressilt peatus.ee või Põh-
ja-Eesti ühistranspordikes-
kuse kodulehelt ytkpohja.ee. 

Liinil K2 teenindatakse 
liinilõiku peatusest Palvere 
peatuseni Vilama ainult 
väljuda soovijate olemas-
olul. Kui on soov siseneda 
peatuses Vilama ning sõita 
Kose suunal, tuleb esitada 
tellimus AS-ile Hansabuss 
numbril 600 7755  hiljemalt 
üks päev ette. 

KOSE TEATAJA

Kose siseliinide 
sõidugraafikute 
muudatused 
23.02.2024 ja 
koolivaheajal 
26.02.2024–
3.03.2024

2023. aastal sündis

80 last

29
tüdrukut

51
poissi

Elanikud seisuga 1.1.2024 kokku 7791

3904
naised

3887
mehed

Jäädavalt lahkus 
88

inimest

vallasiseseid 
elukohavahetusi 

177

valda saabus

415

314

vallast lahkus

Kose vald numbrites

Teeme Eesti suurima südame 
Palveres kell 15.30

Kose alevik 	 2321
Kose-Uuemõisa alevik	 951
Ardu alevik 	 510
Oru küla 	 488
Habaja alevik 	 285
Ravila alevik 	 243
Vardja küla 	 227
Krei küla 	 202
Karla küla 	 180
Tade küla 	 172
Tuhala küla 	 161
Palvere küla 	 152
Saula küla 	 117
Kolu küla 	 110
Kanavere küla 	 107
Viskla küla 	 103
Nõrava küla 	 102
Ojasoo küla 	 90
Liiva küla 	 87
Võlle küla 	 80
Kata küla 	 79

Kuivajõe küla 	 65
Triigi küla 	 58
Kose vald 	 56
Tammiku küla 	 53
Ahisilla küla	  52
Harmi küla	 52
Raveliku küla 	 48
Sõmeru küla 	 44
Paunküla 	 41
Silmsi küla 	 41
Kiruvere küla 	 39
Rõõsa küla 	 36
Nõmmeri küla 	 34
Rava küla 	 34
Alansi küla 	 31
Sae küla 	 29
Kirivalla küla 	 25
Nõmbra küla 	 25
Kõue küla 	 24
Kantküla 	 23
Virla küla 	 23

Äksi küla 	 22
Saarnakõrve küla 	 21
Puusepa küla 	 19
Uueveski küla 	 16
Marguse küla	  14
Vilama küla 	 13
Kõrvenurga küla 	 11
Aela küla 	 9
Kadja küla 	 9
Lutsu küla 	 9
Lööra küla 	 9
Leistu küla 	 8
Nutu küla 	 8
Vahetüki küla 	 5 
Kukepala küla 	 4
Laane küla 	 4
Vanamõisa küla 	 3
Pala küla 	 3
Paunaste küla	  2
Sääsküla 	 1
Riidamäe küla	 1

9 elaniku külasid on Kose vallas 4: Aela, Kadja, Lutsu, Lööra

Kõue külas, Kukepala külas, Tade külas ja Kose vallas 
Paunaste kükas, Sääskülas ja Riidamäe külas

 Kose alevikus 
 Sääskülas ja Riidamäe külas 

ENIM KÜLASID, KUS ON VÕRDNE INIMESTE ARV

VÕRDSELT MEHI JA NAISI ELAB

56 INIMESE ELUKOHAKS ON   Kose vald  
AINULT MEHED ELAVAD 

KÕIGE ROHKEM ON INIMESI

KÕIGE VÄHEM ON INIMESI
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Rääkides ettevõtlusstatis-
tikast tuleb arvesse võtta 
mitmeid eripärasid. Esi-

teks, miks me räägime 2022. 
aasta näitajatest, kuigi elame 
aastas 2024? Aruannete esita-
miseks eelneva majandusaasta 
kohta antakse aega kuus kuud. 

Maksu- ja tolliameti prak-
tika ütleb seda, et veerand 
ettevõtetest jätavad aruanded 
üldse esitamata, kolmandik 
esitab need ca kaks kuud 
hiljem ehk adekvaatse suure 
pildi saamiseks tulebki and-
meid analüüsida pikema viitega. 
Teiseks mõjutab majanduspilti 
asjaolu, et Kose vallas tegut-
seb mitmeid ettevõtteid, mis 
on registreeritud väljaspool 
Kose valda (näiteks AS OG 
Elektra, Harju tarbijate ühistu, 
AS Lõuna-Eesti hooldekeskus 
jt) ja nende tulemusnäitajad 
(müügitulu, töötajad) siin sta-
tistikas ei kajastu, kuigi päriselu 
on veidi teine.  

Kose valla maksumaksjate 
arv on umbes 3900, Kose valla 
elanike töökohad asuvad 60% 
osas mujal, millest 40% Tal-
linnas-Harjumaal. Kose valla 
ettevõtetes oli aasta keskmisena 
täistööajale taandatud töötajate 
arv üle 1700, siit on väljas valla 
ja hallatavate asutustega seotud 
töötajad (ca 430). 

Enam kui kolmesajas 
Kose ettevõttes on 
vähemalt üks töötaja
Ettevõtluse analüüsimiseks 
on mõistlik seada teatav nn 
ettevõtluse aktiivsuse piir, mil-
lest alates on ettevõtte valimis 
kajastamine oluline – piiri sead-
mise otstarbekus tuleneb sellest, 
et statistiliselt on äriühinguid 
palju, kuid üle poolte ettevõtete 
tegevuse mõju on suures pildis 
väikese tähtsusega. 

Oluline ei ole äriühingute 
arv, vaid loodav lisandväärtus, 
mis väljendub ka kohaliku 
omavalitsuse eelarves laekuva 
tulumaksu näol. Antud juhul on 
selleks piiriks seatud aastane 
müügitulu suurem kui 20 000 
eurot ja vähemalt üks töötaja, 
mis peaasjalikult on seotud 
miinimumpalgaga seotud töö-
jõukulude aastase summaga. 
Sellise filtri rakendamine 
jätab alles 317 ettevõtet. Sta-
tistikast on näha, et 63% on 
selliseid ettevõtteid, mis on 
küll majanduslikult aktiivsed, 
kuid müügitulu, töökohtade ja 
tööjõukulude osakaal üldko-
gumis on vähese tähtsusega, 
jäädes 2–3% kanti. 

Enim ettevõtteid on 
töötlevas tööstuses
Üle ühe miljoni eurose müü-
gituluga ettevõtteid tegutses 

2022. aastal Kose vallas 
35 (11%), mis andsid 75% 
müügitulust, 95% ekspordist 
ja hõivasid 58% töötajatest. 
Üle 500 000 eurose müügi-
tuluga ettevõtteid oli 69, mis 
andsid 86% müügitulust ja 
97% eksporditulust. Ehk ca 60 
ettevõtet moodustab Kose valla 
majanduse mõttes tuumiku ja 
nende käekäigust on mõjutatud 
ka valla tulubaas.

Maapiirkondade majandus-
struktuuris on reeglina suurem 
osatähtsus töötleval tööstusel 
ja põllumajandusel (võrreldes 

riigi keskmisega). Tegevus-
alade lõikes ja müügitulu alusel 
annab Kose valla majandus-
struktuuris tooni töötlev tööstus 
56%, teisel kohal hulgi-jae-
kaubandus 12%, kolmandal 
ehitus 9%, edasi põllumajandus 
6% osakaaluga. Viie suurema 
tegevusala 179 ettevõtet andsid 
kogu müügitulust 86%.  Vaa-
dates 3 viimast  aastat, saab 
tõdeda, et töötleva sektori osa-
kaal vähenes COVID-i aastal 
– 2019. aastal oli osakaal 43%, 
2020. aastal 39%, kuid peale 
suuremat pandeemia-aastat on 

toimunud korralik taastumine.
Arvuliselt tegutses 2022. 

aastal enim ettevõtteid ehi-
tuses 65, töötlevas tööstuses 
48, jae-hulgikaubanduses 41, 
põllumajanduses ning kutse- ja 
tehnikaaladel 30 ettevõtet.

Ettevõtete suuruse järgi, 
mis siinkohal lähtuvad töötajate 
arvust ja käibemahust, saab 
välja lugeda, et vallas tegutseb 
üks suurettevõte, paar keskmise 
suurusega ettevõtet (alla 249 
töötajaga), samas nende mõju 
müügitulu ja ekspordi osa on 
väga suur. Väikseid, alla 50 

tööajaga ettevõtteid, tegutses 
35, nende mõju müügitulu, 
ekspordi, tööhõive osas on 
suurusjärgus 30%. Arvuliselt 
ca 90% moodustavad alla 10 
töötajaga ettevõtted, nende 
mõju müügitulu ja tööhõivele 
on 30–40% vahel.

Eksportivaid 
ettevõtteid on Kosel 
üle kuuekümne
Suurimad ettevõtted töötajate 
ja käibemahtude poolest on 
AS Glassense (endine Klaa-
simeister), AS Standard, AS 
Maru Metall, OÜ Busland, OÜ 
Corle, OÜ Kose Hambaravi, 
OÜ Kirjanurk, AS Flagmore, 
OÜ Halver Mööbel, OÜ Kui-
vajõe Farmer.

Vaadates  vi imast  vi i t 
aastat, joonistub COVID-19 
aastal selgelt välja negatiivne 
mõju müügituludele, kuid 
tervikvaates oli ka võitjaid 
– pandeemia ajal suurenesid 
jae-hulgikaubanduse müügi-
mahud (e-poodlemine) ja põl-
lumajandussaaduste tootmine.  
COVID-i pandeemia suurem 
vaibumine taastas ka ettevõ-
tete müügi- ja ekspordimahud. 
Töötleva tööstuse sektori osa-
tähtsus kohalikus ettevõtluses 
on selgelt suurenenud. Ukraina 
sõja mõjud üldpildis Kose valla 
ettevõtetele 2022. aastal nega-
tiivset mõju ei näidanud. Samas 
oli 2023 majanduslanguse ja 
hinnatõusu aasta, mille mõju 
selgub aruannetest 2024. aastal.

Öeldakse, et riigi rikkuse 
tagab teenuste ja toodete eks-
port. Kose vallas oli 2022. 
aastal eksportivaid ettevõtteid 
62, kelle summaarne ekspor-
ditulu oli 68,6 miljonit eurot. 
Tegevusalade lõikes domineeris 
ülekaalukalt töötlev tööstus 
87%, jae- ja hulgikaubanduse 
osakaal oli 9%, teistel vald-
kondadel juba oluliselt vähem. 

Viimase viie aasta lõikes 
on töötleva sektori ekspordi 
osakaal suurenenud 66%-lt 
87%ni. Kogu ekspordimaht 
vähenes 2020. aastal võrreldes 
2019. aastaga 15% võrra, sama 
ka töötlevas sektoris. Peale 
suuremat pandeemia aastat on 
toimunud korralik taastumine, 
kasv 2021 võrreldes 2020. aas-
taga oli kõikide tegevusalade 
peale kokku 95%, sh töötlevas 
sektoris 1,4 korda. Eksportivate 
ettevõtete arv on viie aasta lõi-
kes kaheksa võrra suurenenud, 
COVID-i põhiaastal vähenes 
see 47ni.

Ettevõtluses on oluline 
näitaja loodav lisandväärtus 
ja lisandväärtus töötaja kohta. 
See on oluline ka omavalitsuste 
vaatest, sest selles sisaldub töö-
jõukulude komponent – mida 

Kose valla ettevõtja statistiline nägu
Kose vallas registreeritud äriühingute summaarne müügitulu äriregistrile esitatud 2022. majandusaasta aruannete andmetel oli 
227,7 miljonit eurot, millest eksporditulu moodustas 68,6 miljonit eurot.

kõrgemad on tööjõukulud, seda 
kõrgem on töötasu ja parem 
tulumaksu laekumine valla 
eelarvesse. 

Äriregistri ja statistikaameti 
võrdluses saab öelda, et üld-
kokkuvõttes moodustab Kose 
valla näitaja Eesti keskmisest ca 
70%, kuid seda kindlasti mõju-
tab Kose valla valimi väiksus. 
Tegevusalade lõikes on üksikud 
valdkonnad (toitlustus, sotsiaal-
hoolekanne, muu teenindus), 
kus lisandväärtuse näitaja on 
kõrgem, samas on need vald-
konnad üldises väärtuseahelas 
madalaimate palkadega. 

Ettevõtete antav 
lisandväärtus
Kose valla ettevõtete valim on 
liialt väike, et majandusaasta 
aruannete põhjal välja tuua 
palkasid ning mikroettevõtete 
näitajad mõjutavad seda pilti 
oluliselt negatiivsemaks kui 
see päriselus tegelikult on.  Sta-
tistikaameti andmete kohaselt 
on palgatöötaja kuu keskmine 
brutotulu Kose vallas perioo-
dil 2017–2022 kasvanud 25% 
võrra. 

Vanusgrupis 25–49 on ela-
nike brutotulu olnud aastate 
lõikes 9–10% võrra kõrgem kui 
kõikide vanusrühmade peale 
kokku. Võrreldes Harjumaa 
teiste omavalitsustega oli 2022. 
aastal kõrgeim brutotulu ini-
mese kohta Rae vallas, Kose 
valla näitaja jäi tagumisse 
kolmandikku Eesti keskmise 
tasemele. Rae vallas elava 
töötava inimese brutotulu oli 
27% võrra kõrgem.

Töötaja palgatulu 
jääb alla Harjumaa 
keskmise
Kokkuvõtteks võib öelda, et 
Kose valla majandusstruktuur 
on tüüpiline maalisele vallale, 
kus domineerib töötlev sektor 
ja seda kõikide näitajate mõttes. 
50–60 suurima ettevõtte otsene 
käekäik mõjutab ka kohaliku 
omavalitsuse toimetulekut. 

Uuringutest on teada, et 
üks lisanduv töökoht töötlevas 
sektoris loob täiendavalt üks-
kaks töökohta muus sektoris 
ehk tööstuse arengul on laiem 
mõju. Positiivne on see, et valla 
majandusstruktuur on mitme-
kesine, mis tasakaalustab ja 
hajutab riske. Kose vald ei ole 
seadnud selget prioriteetsust, 
et vald eelistaks kindlat tüüpi 
ettevõtlust. 

Meie ettevõtluskeskkonna 
märksõnad peaksid olema kesk-
konnasäästlikus, uuenduslikkus, 
tolerantsus. Suurtootmiseks 
ei ole meil eeldusi, need on  
eelkõige Ida-Virumaal ning 
suurt kombinaati ei taheta 
enam näha. Elanike ja heaolu 
kasvuga arenevad isiku- ja 
mugavusteenused ja seda me 
näha tahame. 

DEMIS VOSS
Kose vallavanem  

2022 ettevõtete 
arv

müügitulu 
(mln)

ekspor-
tivate 

ettevõtete 
arv

ekspordi-
tulu (mln)

töötajate 
arv

Kõik ettevõtted 862 227,7 77 68,7 1794
Ettevõtted (müügitulu vähe-
malt 20 000 ja üks töötaja) 317 222,2 62 68,6 1728

Ülejäänud ehk  nn passiivsed 545 5,5 15 0,15 66

KOSE VALLA ETTEVÕTLUSE ÜLDKOGUM

TOP 10 ETTEVÕTET TÖÖTAJATE ARVU ALUSEL*

ETTEVÕTETE MÜÜGITULU OSAKAAL TEGEVUSALADE LÕIKES

KÕIGE ROHKEM ON VALLAS MIKROETTEVÕTTEID 

ettevõte töötajate arv müügitulu eksport 

AS Glassense 258 38 568 046 23 057 511

AS Standard 172 23 136 370 15 538 167

AS Maru Metall 86 24 249 620 5 160 553

OÜ Busland 51 6 878 032 5 889 575

OÜ Corle 37 6 189 871 496 496

OÜ Kose Hambaravi 34 1 999 646

OÜ Kirjanurk 33 1 668 472

AS Flagmore 30 5 114 634 4 873 380

OÜ Halver Mööbel 29 1 756 651 484 525

OÜ Kuivajõe Farmer 29 3 157 653

*Töötajate arv on registreeritud asukoha põhine, tegevus võib toimuda mitmes kohas. Sellest tulene-
valt ei pruugi kõik töötajad töötada sama omavalitsuse territooriumil.                Allikas: äriregister 2022

Allikas: äriregister 2021

Allikas: äriregister

Allikas: äriregister
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Lasteaedade hoolekogud viisid rühmades läbi 
küsitluse, kus lapsevanematelt paluti tagasisidet 
lasteaiakoha vajaduse kohta juulikuus. 

Lasteaia lahtioleku vajadus oli asutuste ja rühmade lõikes 
erinev, kuid enamik vastanuist vajavad kohta pigem juulikuu 
esimeses pooles. Lasteaia suvise töökorralduse juures peab 

arvestama ka lasteaia juhtkonna kui tööandja vajadust tagada oma 
töötajate suvepuhkused, kusjuures töötaja peab vastavalt seadusele 
saama puhata vähemalt 14. järjestikusel päeval. Lasteaedade 
hinnangul on oluline, et ka lapsed saaksid lasteaiast suvel puhata.

Kõike seda arvesse võttes kehtestas Kose vallavalitsus 26. 
jaanuaril korralduse, mille kohaselt lubatakse Kose lasteaed Päe-
valill, Oru lasteaed Mesimumm ja Kose-Uuemõisa lasteaed-kool 
kollektiivpuhkusele ajavahemikus 15. juuli kuni 31. juuli ning 
Ardu kool (lasteaed) ajavahemikus 1. juuli kuni 31. juuli.

Kollektiivpuhkuse perioodi eest lasteaia kohatasu ei arvestata.
Nüüd  tuleb lasteaedadel korraldada vanematele teavitustöö, 

milles tuleb lähtuda järgmistest põhimõtetest:
•	 perioodil 3.06–30.06 ja 1.08–31.08 on lasteaias käivatest 

lastest moodustatud koondrühmad;
•	 lasteaia töö paremaks planeerimiseks peab lapsevanem andma 

enne suveperioodi algust lasteaiale teada, millal laps suvel 
lasteaias käib. 

Rühmade töötajad komplekteeritakse vastavalt töötajate puh-
kuseavaldustele, töö toimub sel ajal graafiku alusel. Nii ei saa 
lasteaed ka tagada, et lapse rühmas on alati tööl oma tavapärase 
rühma töötajad.

Lapsevanemal, kes soovib lasteaias kohta perioodil 1.07–15.07, 
tuleb esitada koha kasutamiseks vastav taotlus läbi elektroonilise 
keskkonna SPOKU hiljemalt 5. aprilliks.  .

KOSE TEATAJA

Paika sai lasteaedade  
suvine töökorraldus

Miks just sellel päe-
val? Vanarahvaka-
lendri järgi oli 14. 

jaanuar taliharjapäev, see on 
päev millal talve selgroog 
murtakse, lisaks pidasid 
muistsed eestlased eelne-
val päeval (13. jaanuaril) 
nuudipäeva. Vanast ajast 
on ütlemine: „Toomas toob 
jõulud ja Nuut viib jõulud”, 
sest sellel päeval aeti õlest 
nuutidega pühad välja.

Miks just tuli? Tulel on 
võime murda pimedust, 
põlemises peitub taassünni 
tähendus. 

Kuidas sai alguse tules-
kulptuuride tegu? Selle 
päeva idee autor on meie 

kunstiosakonna õpetaja Kris-
tiina Tõruke. Läbiviimisele 
tuli appi meie mentor ja suure 
tuleskulptuuride festivalide 
kogemusega Indrek Leht, 
kes pidas 8. jaanuaril loengu 
kunstiosakonna põhiõppe 
õpilastele. Nädala jagu tehti 
skulptuuride kavandeid ja 
makette. 14. jaanuari hommi-
kul võtsid õpilased kaasa töö-
riistad ja oma vanemad ning 
algas meisterdamine Indrek 
Lehe näpunäidete järgi. 
Palju saagimist, klopsimist, 
traadiga põhu mähkimist ja 
õliga immutamist. Seejärel 
püstitasime skulptuurid Kosel 
Ralf Vilba põllumaa serva ja 
andsime need kõik koos tule 

meelevalda.
Kogesime utskumatut 

vaatepilti - kaheksa võist-
konda ja 11 skulptuuri. 

Aitäh kõigile osalejatele 
ja abistajatele! Aitäh pääs-
teametile, et olite meiega! 
Oli põnev ja vapustav koge-
mus. Liigume koos valgusele 
vastu!

Tasub meeles pidada, et 
tuleskulptuure ei tohi teha 
kodustes tingimustes, sest 
selline tegevus peab olema 
koordineeritud ja nõueteko-
haselt turvatud! 

MARGIT MIKK
Kose huvikooli kunstioskonna 

õppejuht

Taliharjapäeval pandi Kosel  
lõõmama tuleskulptuurid 

Teist korda tähistasime jõuluaja lõppemist 
ja kolmekuningapäeva lasteaia jõulupuu 
põletamisega. 

Muidugi said ka kõik pered soovi korral oma pühadest 
väsinud kuused pidulikult tulle heita. Viimased kuused 
lohistati veel samal hommikul mööda lumist rada 

särtsuvasse ja sädemeid pilduvasse lõkkesse.
Sooja tule paistel sai mõnusasti ka piparkookide ja teega keha 

kinnitada. Küllap oli nii lastel kui suurtel inimestel hoopis teine 
tunne koguneda lasteaiaõue asemel ilusa tule ümber, mängida, 
jutustada ja maiustada koos. 

Ühiselt tervitasime algavat päeva, mis vähehaaval aina 
pikemaks venib ja saabunud aastat, milles iga päevaga ikka 
rohkem valgust paistab. Hea, kui on hetki, mil saab koos olla ja 
kokku hoida. Aitäh selle eest! 

GETTER AARNA
Oru lasteaed Mesimumm õppealajuhataja

Oru lasteaed lõbusalt  
lõkke ümber

Noortevolikogu ootab oma 
ridadesse uusi liikmeid 14. jaanuar oli märgiline, Kose huvikooli kunstiosakonna eestvedamisel 

toimus tuleskulptuuride festival Kosel – „Valguse algus”.

Tulemöll skulptuurides, tähistamaks talve selgroo murdumist.
FOTOD: REINAR TÕRUKE

26. oktoobril 2023 kiitis Kose vallavolikogu heaks 
noortevolikogu põhimääruse, millele järgnes 
kahenädalane kandideerimisperiood. 

Kose valla noortevolikogusse kandideeris  kaheksa noort, kes 
kõik said ka noortevolikogu liikmeteks ning nüüd seisavad 
Kose valla noorte huvide eest. Tänaseks on noortevolikogu 

olnud aktiivne pea kaks kuud ning selle aja jooksul on jõutud ära 
teha juba märkimisväärselt palju. Detsembris toimus esimene 
ühisseminar, mille eesmärgiks oli tugevdada meeskonnatunnet 
ning seada plaane eesootavaks kaheks aastaks.

Loodud on kaks sotsiaalmeediakontot Facebookis ja Insta- 
gramis. Lisaks korraldati kohtumised vallavolikogu komisjo-
nidega, kus esitleti noorte ideid ning arutati koostöövõimalusi.

Käesoleva aasta jaanuarikuu jooksul on noortevolikoguga 
liitunud kolm liiget, mis teeb meile suurt rõõmu, sest just nii 
saame noorte hääle kõlama panna. Uute liikmete tulemine 
tõestab ilmekalt, et noortele on Kose vallaga seonduvad teemad 
südamelähedased ning nad tahavad valla elus aktiivselt kaasa 
rääkida. ELIS KANNIK,

Kose valla noortevolikogu esimees

Huvihariduse 
ja huvi- 
tegevuse 
projekti- 
toetuste 
konkurss 
2024. aastaks
Kose vallavalitsus 
kuulutab välja konkursi 
2024. aasta huvi- 
hariduse ja -tegevuse 
täiendava riigipoolse 
toetuse jagamiseks Kose 
vallas tegutsevatele 
huviharidust ja -tegevust 
pakkuvatele juriidilistele 
isikutele ja Kose valla 
üldharidus-  
ja huvikoolidele.

Ri ikliku lisatoetuse 
eesmärk on paran-
dada huvihariduse ja 

-tegevuse kättesaadavust ning 
pakkuda noortele mitmeke-
sisemaid osalemisvõimalusi 
kultuuri-, spordi-, loodus- ja 
täppisteaduste ning tehnoloo-
gia valdkonnas. Sihtgrupp 
on Kose valla 7–19-aastased 
noored.
•	 Projekti taotluste esitamise 

periood on 9.02–26.02 
2024 kell 23.59 elektrooni-
lises keskkonnas SPOKU.

•	 Projektikonkursi infopäev 
toimub 15. veebruaril 
2023 algusega kell 16 
Kose kultuurikeskuse 
tantsusaalis.

Konkursi info: Kati Orgmets 
kati.orgmets@kosevald.ee  
tel 511 1481.

KOSE VALLAVALTSUS
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Eelmise aasta novembris ja detsembris aset leidnud lumesajud tingisid ulatuslikke ja korduvaid 
elektrikatkestusi kõikjal Eestimaal, sh ka Kose vallas.

Juba mõnda aega tagasi kutsus Kolu küla selts 
ellu targa talu õpitoad, mille eesmärk on seltsi 
liikmeid ja teisi ümberkaudseid inimesi harida 
erinevatel maaeluga kaasas käivatel teemadel. 

Jaanuarikuus kohtusid kolukad ja sõbrad Kolu küla köögi 
teisel korrusel, et saada sotti jäätmete sorteerimise ja uti-
liseerimise teemal. Meid olid juba pikemat aega vaevanud 

küsimused, missugune prügi liigitub pakendi alla, mida tohib 
põletada ja mida mitte ja mis kõige kirgikütvam – kuidas selle 
kompostihunnikuga siis ikkagi on? Mida tohib, mida ei tohi? 

Kõigesse sellessse oli lahkesti nõus tulema selgust tooma 
Katre Kivisaar, kes täna küll igapäevaselt enam jäätmekäitlusega 
seotud pole, kuid kel on Tallinna jäätmekeskuses töötamisest 
saadud suur kogemustepagas, palju värvikaid näiteid ja selgitusi. 

Tõdesime, et ega tublisti sorteerival maainimesel ju segaol-
mejäätmeid hirmus palju ei tekigi ning suurem tüli on just 
pakendiprügiga. Siin tõi koolitaja Katre välja olulise vaatepunkti 
– peaksime püüdlema selle poole, et pakendeid, mida prügisse 
visata, üldse nii palju koju ei satuks. Selleks tuleb teha senisest 
jätkusuutlikumad valikud juba kaupluses, näiteks vältima 
mitmekordselt ja ebamõistlikult pakendatud tooteid. 

Prügiteemad kütavad aeg-ajalt kirgi ka kohalikes sotsiaal-
meedia gruppides. Meilgi Kolu külas on oma prügiprobleem. 
Nimelt võimaldas omavalitsus meie bussijaamadesse prügikastid 
klausliga, et neid tuleb tühjendada külainimeste endi kulu ja 
kirjadega.

Seni ongi külavanem ja veel mõned teised tublid inimesed 
seda korralikult teinud. Seejuures on ta märgatud, et keegi kasutab 
süstemaatiliselt bussijaama üpris väikest prügikasti oma koduse 
pakendiprügi jaoks. Nii ei peaks see aga olema. Bussijaama 
prügikast on ikka kommipaberi, vana bussipileti, banaanikoore 
ja tühjaks saanud kohvitopsi (eelistagem korduvkasutatavaid, 
eksju) jaoks, aga mitte kellegi koduse prügi jaoks. 

Olgu siinkohal öeldud, et Kolu küla köögi juures on paken-
diprügi konteiner kenasti olemas ja ootab kasutajaid. 

SANDRA NIKITIN
Kolu küla selts

Parim prügi on see,  
mida ei tekkinud

Kolu küla inimesed kuulamas koolitaja Katre Kivisaare 
jäätmete sorteerimise nõuandeid.                   FOTO: KADRI LAMP

Alates 22.01.2024 muutus ühistransport tasuliseks 
maakondades, kus seni oli see tasuta, Harjumaad 
see ei puuduta.  Harjumaal jäävad kehtima seni 
kehtinud piletihinnad ja soodustused. 

Piletihindade ja soodustuste kohta saab täpsemalt lugeda  
Põhja-Eesti ühistranspordikeskuse kodulehelt  https://
www.ytkpohja.ee/esileht.

Soodustuste hulgas on kehtestatud tasuta sõidu õigus keskmise, 
raske ja sügava puudega isikutele ning osalise või puuduva 
töövõimega isikutele. Antud soodustust on võimalik tõendada 
esitades bussijuhile oma puuet või töövõimet ja isikut tõendava 
dokumendi ning bussijuht väljastab 0-eurose paberpileti. Tõsi, 
selline protsess võtab aega, võib olla sõitjale ebamugav ning 
alati ei ole diskreetsus suures rahvahulgas tagatud. 

Teine võimalus on siduda  puudest tingitud või osalisest või 
puuduvast töövõimest tulenev tasuta sõidu õigus ühiskaardiga.  
Sidumine ei toimu automaatselt, selleks on vajalik esitada taotlus. 

Ühistranspordikeskuse soodustuste veebilehel, https://www.
ytkpohja.ee/soodustused, on lehekülje alumises osas avalduse 
vorm, mida saab täita ja esitada veebilehe kaudu digitaalselt 
allkirjastatult. Selleks on vajalik ID-kaardiga veebilehele 
sisselogimine. 

KOSE TEATAJA

Harjumaal jätkub ühis- 
transport endisel moel

Elektrilevi selgitas kat-
kestuste tippajal Kose 
vallavalitsusele ja valla 

elanikele, milles seisnevad 
korduvate voolukatkestuste 
põhjuseid ja kuidas neid lik-
videeritakse. 

„Talv algas sel aastal raske 
ja märja lumega, mis ladestus 
puudel, oksadel ja liinidel. 
Sellele järgnesid miinuskraadid 
ning lumesajud on vahelduvalt 
kestnud juba pea kaks nädalat. 
Kui esialgu kukkusid liinidele 
nooremad ja nõrgemad puud 
ja oksad, siis lumesadude jät-
kumisel, kukuvad nüüd juba 
suured puud ka kümne meetri 
kauguselt liinidele, murravad 
maste, lõhuvad traaversid ja 
rebivad puruks juhtmed. Nii on 
tekkinud ka Kose vallas olu-
kord, kui brigaadid lahendavad 
järjest rikkeid liinidel, aga uued 
puud murduvad ja tekitavad 
taas katkestusi,” seisab kirjas.

Elektrilevi kinnitab, et üle 
saja mehe olid kõik need päe-
vad kahes vahetuses väljas tööd 
tegemas, et rikked lahendatud 
saada ja elektriühendused taas-
tada. Samuti antakse teada, 
et Elektrilevi juhtimiskeskus 
töötas massiliste katkestuse 
ajal suurendatud koosseisus 
ning rikkeid kõrvaldama kaa-
sati kõik võimalikud lisajõud. 
Kasutati ka droone, et tuvas-
tada rikkekohad kiiremini. 

Elektrilevi varahaldusvald-
konna juht Rasmus Armas 
märgib, et võrgu töökindluse 
tõstmiseks on oluline analüü-
sida, millest peamiselt klien-
tide tajutud katkestused teki-
vad ning seejärel planeerida 
nende mõjude vähendamist. 

Armas ütleb, et viimase 
kahekümne aastaga on Elektri-
levi asendanud pea täies mahus 
madalpinge paljasjuhtmelised 
võrgud – kui aastal 2000 oli 
madalpingevõrgust umbes 
14% ilmastikukindel, siis 
aastaks 2023 oli seda üle 
95%. Selle arengu tulemu-
sena on rikete arv vähenenud 
rohkem kui kolm korda ning 
ollakse jõudnud olukorda, kus 
aastal 2023 oli keskpinge ja 
madalpingest tingitud rikkeid 
peaaegu võrdselt. 

„Katkestusaja järgi on 
enamik mõjusid seotud kesk-
pingevõrguga, moodustades 
kliendi tajutud katkestusajast 
üle 80%. Samuti on keskpin-
gevõrgus enim katkestusaega 
tekitavad rikked selgelt seotud 
paljasjuhtmeliste õhuliinidega 
ning peamine rikke tekkimise 
põhjus on puude ja okste mur-
dumine liinidele,” kirjeldab 
Rasmus Armas olukorda ja 
ettevõtte tegevust selle paran-
damiseks. „Keskpinge võrgust 
on praegu ca 60% paljasjuht-
melist õhuliini ning  umbes 
45%  neist asub omakorda 
metsas.”

Ühtlasi andis Elektrilevi 
teada, millised tööd on plaanis 
lähematel aastatel läbi viia 
Kose valla territooriumile 
jäävate jaotusvõrkude ajako-
hastamisel. 

Elektrilevi kinnitab, et 
isolatsiooniga õhukaabel on 
jaotusvõrgu rekonstrueerimisel 
praegu optimaalseim lahendus 

töökindluse tõstmiseks. Nimelt 
tagab õhukaabel 85% maa alla 
paigaldatud kaabli töökind-
lusest, aga samas on õhuliini 
ehitamine investeeringu suu-
ruse mõttes 70% soodsam 
maakaabli paigladamisest.

Lisaks tasub elanikkonnal 
meeles pidada, et tuleb tõsta ka 
enda valmisolekut kriisideks. 
Selle kohta saab põhjalikku 
infot veebipaigast www.kriis.
ee. 

KOSE TEATAJA

Elektrilevi lubab Kose valla  
liinivõrgus vähendada paljas-
kaabli osakaalu

ÜKS KÜSIMUS: 
Mis juhtub avalike teenustega Kose vallas, kui peaks 
tulema pikem elektrikatkestus, kuidas ollakse selleks 
valmis ja mil moel panustab vald kriisivalmidusse?

Kose Vesi, Kõue Varahalduse ja Kose vallavalitsuse vahel on 
4.10.2021 kokkulepitud hädaolukorraplaan vee- ja kaugkütte-
teenuse tagamiseks elektrikatkestuse korral.

Kaugküttepiirkondades on katlamajad varustatud varu-
generaatoriga, et soojateenus oleks elektrikatkestuse korral 
tagatud. Suureks riskiks on korteriühistute soojasõlmed, mis 
ei ole varustatud generaatoritega, et tsirkulatsioonipumbad 
saaksid toimida ja sooja majades tagada. Ent see on ühistu-
sisene vastutus ja tegevus soojasõlmed vastavusse viia.

Ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni piirkondades on ülepump-
lad varustatud generaatoriga, mis tagab tarbevee. Tõsi, 
pikemate elektrikatkestuste korral võib tekkida vajadus anda 
vett tükati teatud kellaaegadel.

Kose vallal on 17 hoonekompleksi ja üle 35 000 m2 pinda. 
Rajame jooksvalt avalikele asutustele elektrikatkestuste 
puhuks generaatoriga ühendamise võimalusi.  
Generaatori ühendusvõimekus on loodud Kose kultuurikesku-
sele, mis on peamine evakuatsioonikoht ja varjumispaik, lisaks 
veel Kose-Uuemõisa lasteaed-koolile, Oru lasteaiale, Habaja 
lasteaja majale.  Ravila lasteaia majale ja Fresko hoonele on 
ühendus rajamisel.

Kose spordimajas on statsionaarne generaator, mis tagab 
ujula ventilatsiooni, kuid perspektiivis on vajalik uue elektri-
kilbi ehitamine, mis võimaldaks kogu kompleksi kriisi korral 
töös hoida.

Perspektiivis on vaja rajada Oru põhikool-kultuurikeskusele 
generaatori ühendusvõimekus ja Ardus kas lasteaiale või 
koolile. Vallal on soetatud 1 mobiilne võimas generaator, kuid 
samaaegsete elektrikatkestuste korral jääb sellest väheseks. 
Ja viimatised katkestused juhtusid kolmes-neljas asulas 
korraga. Kindlasti ei ole realistlik kõikide hoonete juurde 
generaatorite soetamine, mis esiteks on kallis, teiseks enamus 
ajaks seisaks need tühja, kuid ladustuskulud on püsivad. 

Siinjuures tuleb öelda, et Elektrilevi kohustusi vald täitma 
ei hakka, kuid kindlasti saame suurendada kriisivalmisolekut, 
et tagada suuremate katkestuste korral avalike teenuste 
(eelkõige lasteaia- ja kooliharidus) korraldus.

DEMIS VOSS 
Kose vallavanem

Droonid on tulnud Elektrilevi abiliste sekka, et sellistes raskesti ligipääsetavates oludes 
liinide korrasolekut kiiremini kontrollida.

FOTO: ELEKTRILEVI

HEA TEADA:
Jaotusvõrgu rekonst-
rueerimine Kose 
vallas
Kose vallas on järgmisel 
aastal planeeritud järgmised 
võrgu uuendamise tööd:
ظ	  Habaja: KOU liin 2024. 

aastal (ca 567 000 eurot). 
Kokku vähendatakse 
paljasjuhtme mahtu 12,8 
km. 

ظ	  Ravila: KOS liin 2024. 
aasta (ca 966 000 eurot). 
Paljasjuhtme mahtu 
vähendatakse 3 km, 
maakaablit ehitame 
7,2km, lisaks laks kaugju-
hitavat alajaama ning üks 
kaugjuhitav mastivõim-
suslüliti. 

ظ	  Alavere, Rasivere ja Voose 
küla toitvat liini Alavere: 
KOS on plaanis 2025. 
aastal uuendada (ca 690 
000 eurot). 

Allikas: Elektrilevi
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Alates 1. jaanuarist 2024 
tegutseb Kose päeva-
keskus küll samas asu-

kohas ja samu teenuseid pak-
kudes, kuid kannab uut nime 
Kose sotsiaal- ja hariduse 
tugiteenuste keskus (SHTK). 
Keskuse koosseisu kuuluvad 
eraldiseisvate struktuuriük-
sustena Kose sotsiaalkeskus ja 
hariduse tugiteenuste keskus, 
mille tegevuse üldine ees-
märk on Kose valla elanikele 
sotsiaalteenuste ja hariduse 
tugiteenuste osutamine. 

Kose päevakeskus on 
tegutsenud enam kui 20 aastat 
esialgse eesmärgiga pakkuda 
eakatele erinevaid ühiseid tege-
vusi ja meelelahtust. Õige pea 
tekkis vajadus hakata osutama 
teenuseid ka puuetega inimes-
tele ja nende peredele, misjärel 
lisandusid koduteenused, tee-
nused toimetulekuraskustes 
peredele jne.  Kui oled harjunud 
käima Kose päevakeskuses, siis 
võid seda julgelt samamoodi 
edasi teha. 

Sotsiaalvaldkonnas on jär-
jest olulisemaks saamas uute 
ja asjakohaste teenuste arenda-

mine, pakkumaks abivajajatele 
küllaldast tuge, et inimene suu-
daks iseseisvalt toime tulla ning 
elada võimalikult kaua kodus.

Kose SHTK on uus struk-
tuuriüksus, mis ühendab Kose 
valla haridusasutustele tugi-
teenust pakkuvad spetsilistid 
(eripedagoogid, logopeedid, 
sotsiaalpedagoogid, tegevuste-
rapeut, eripedagoog-nõustajad) 
ühe asutuse alla. Keskuse loo-
mise eesmärk on parandada tee-
nuste kättesaadavust, ühtlustada 
teenuste kvaliteeti. Liskaks ka 
see, et pakkuda spetsialistidele 
suuremaid arenguvõimalusi. 
Nii saavad nad olla teadliku-
maks toeks nii lapsevanematele 
kui õpetajatele, kellel puudub 
sageli aeg ja oskused vanemate 
nõustamiseks. 

Tugispetsialistide üleminek 
haridusasutuse struktuurist 
keskuse alla toimub sujuvalt 
ning loodame protsessiga jõuda 
lõpule hiljemalt käimasoleva 
õppeaasta lõpuks. Tugispet-
sialistid jäävad töötama ikkagi 
haridusasutuste juurde.  

CLAIRE MILJUKOVA
SHTK juhataja

Kose tugiteenuste  
spetsialistid koondusid 
ühtse asutuse alla
2023. aasta novembrikuu volikogus muudeti Kose  
vallavalitsuse hallatava Kose päevakeskuse põhi- 
määrust, mille tulemusena sai asutuse nimeks 
Kose sotsiaal- ja hariduse tugiteenuste keskus.

Küsitluses osales juhu-
valimi teel kokku 14 
inimest. Pakutava kodu-

teenuse saajaid vallas on ühes 
kalendrikuus keskmiselt 80 
inimest. 

Küsitluse läbiviijad olid 
valla sotsiaaltöö vanemspetsia-
list Jaanika Kender ning SHTK 
hoolduskoordinaator Katrin 
Lille, kes korraldasid küsit-
luse intervjuu vormis teenuse 
saajate kodudes. Küsitluse 
eesmärk oli saada tagasisidet 
pakutavale teenusele ning 
hinnangut teenuse osutajale. 

Koduteenuse rahulolukü-
sitlus puudutas mitut erinevat 
teemade gruppi. Nendest kaks 
suuremat olid rahulolu teenuse 
üldise korraldusliku poolega 
ning rahulolu teenuse osu-
tajaga. 

Küsimus „rahulolu teenuse 
osutajaga“ oli esitatud väitena 
ja hinnangu sai anda skaalal 
– täiesti nõus, pigem nõus, 
pigem ei ole nõus või ei ole 
üldse nõus. Kokkuvõtteid tehes 
teisendati vastused numbriteks 
ning tulemustest selgus, et üks 
vastaja ei ole teenuse osutajaga 

üldse rahul, kaks pigem ei ole 
rahul, kolm on pigem rahul ja 
neli vastajat on teenuse osuta-
jaga täiesti rahul.

Hinnatõus on hell teema
Teenuse üldise korralduse 
rahulolu kohta oli kaheksa 
väidet, millele antud hin-
nangute põhjal moodustus 
keskmiseks.. hindeks 3,6 
punkti maksimaalsest neljast 
punktist. Kõige madalama 
hinde sai väide, mis puudutas 
teenuse kasutamise jätkamist 
hinnatõusu korral. 14-st vas-
tanust kaks arvasid, et hinna-
tõusu järel nad koduteenust 
edasi pigem ei kasutaks. 
1. jaanuarist 2024 muutus 
koduteenuse hind ja omaosa-
luse tasumine läks paketipõhi-
selt hinnalt üle tunnipõhisele 
hinnale, mis arusaadavalt 
tekitas teenuse tarbijates ja 
finantseerijates ebamugavust. 
Oleme tänulikud, et ükski tee-
nuse saaja ei ole hinnamuutuse 
tõttu teenusest loobunud. 

Küsitluse teine teemade 
grupp puudutas rahulolu 
koduhooldustöötajatega, kus 

kõikide väidete keskmine 
hinne tuli kokku 3,86 maksi-
maalsest neljast punktist. Meie 
hinnangul on see väga kõrge ja 
valmistab meile suurt rõõmu. 

Uuringusse olid märgitud 
ka mõned lisaküsimused, 
mis puudutasid klientide 
kaasamist. Kaheksa inimest 
14-st leidsid, et nad on olnud 
kaasatud neid puudutavate 
otsuste tegemisel. Küsitlus 
uuris lisaks, kuidas saame 
muuta teenust paremaks ja 
millised on teenuse saajate 
soovid. Üldiselt oldi pakutava 
teenusega rahul ning midagi 
muuta ei soovitud. Küll aga 
tõid kaks inimest välja, et 
nemad sooviksid lasta aknaid 
pesta ning eelistaksid pesu 
pesemist pesumajas. 

Vastajateks lähedased
Teenuse saajate lähedaste hul-
gas läbiviidud koduteenuse 
rahuloluküsitlus oli suuna-
tud isikuabi teenust saanud 
inimeste lähedastele, kuna 
isikuabi puhul on teenuse maht 
suurem ja lähedased teenuse 
protsessiga rohkem seotud. 

Küsitlus oli  anonüümne 
ja lähedastele saadeti link 
elektroonilise küsitlusvormi 
täitmiseks. 13-st  inimesest 
vastas küsitlusele neli. 

Teenuse kvaliteedi ja 
töötajate professionaalsu-
sega oldi väga rahul. Kuue 
väite keskmiseks hindeks tuli 
3,88 punkti. Välja toodi vaid 
asjaolu, et koduvisiitide ajad 
võiksid olla paindlikumad, aga 
samas mõisteti, et töötaja ei 
saa olla kõigi klientide juures 
ühel ajal. 

Viimastel aastatel oleme 
pööranud suurt rõhku kodutee-
nuse arendamisele. Positiivne 
tagasiside teenuse saajatelt ja 
lähedastelt andis meile kind-
lust, et oleme liikunud õiges 
suunas.

Täname kõiki teenusel 
olevaid inimesi ning nende 
lähedasi usalduse eest.

Koduteenusest saab lugeda 
Kose valla kodulehelt: https://
www.kosevald.ee/koduteenus.  

CLAIRE MILJUKOVA,
Kose Sotsiaal- ja Hariduse  

Tugiteenuste juhataja

Teeme kokkuvõtte koduteenuse 
rahuloluküsitlusest
2023. aasta viimase kolme kuu jooksul viis Kose valla sotsiaalosakond koos Kose sotsiaal- ja hariduse 
tugiteenuste keskusega (SHTK) läbi rahuloluküsitluse koduteenuse saajate ja nende lähedastega. 
Vaatamata vahepeal toimunud hinnatõusule selgus, et koduteenusega ollakse Kosel üldiselt ikkagi 
pigem rahul.  

Küsimused hõlmasid tee-
nindust, hooneid, teavi-
kute kogu, info leitavust 

jpm. Hinnangute skaalana 
kasutasime viiepallisüsteemi 
(„1” – pole rahul, „5” – väga 
rahul) ning kõigile küsimustele 
vastamine polnud kohustuslik.

Vastuseid laekus 270, suu-
rem osa (63,3%) vastanutest 
määratles oma sotsiaalse staa-
tuse töötajana. Vanuseliselt olid 
esindatud kõik elukümnendid 
18– 90ni, napilt kõige enam 
aga 50–60-aastased (23,3 %).

Teenindusega ollakse 
rahul
Teenindusega Kose valla 
raamatukogudes jäi väga 
rahule 95,6% vastanutest, 
seitse vastajat pani hindeks 
„4” ja viis vastajat „3”. Kõik 
raamatukoguhoidjad said ka 
kommentaarides kiita hea 
teeninduse eest.

Lahtiolekuaegu hindas  
74,8 % vastanutest hindega 
„5” ja 21,1% hindega „4”. 
Mõned vastajad Orult ja 

Kose-Uuemõisast soovisid 
veel rohkem õhtuseid aegu. 
Kõige paremaks ajaks raama-
tukogude külastamiseks peeti 
tööpäeval 15.00–19.00 (43,4%) 
ja 12.00–15.00 (28,5%). Kii-
deti võimalust saada Kosel 
ja Kose-Uuemõisas raamat 
kätte laenutuskapist sõltumata 
lahtiolekuaegadest.

Raamatukogusid ei külas-
tata vaid selleks, et raamatuid 
laenata. 102 vastajat märkis 
külastamise põhjuseks peale 
raamatute veel näituste vaata-
mise, 88 üritustel käimise ja 55 
vastajat tunnistas, et tuleb raa-
matukokku selleks, et suhelda. 
36 vastaja eesmärk oli arvuti 
kasutamine. Arvutikasutajate 
peamine huvi raamatukogus 
on muidugi printimine, aga 
vajadus on ka kasutada riigi 
e-teenuseid ja internetipanka. 
Vastustes märgiti ära, et mõnda 
arvutitöökohta pole võimalik 
vaikselt ja segamatult kasutada.

Raamatukogu hoonete 
välisilmega jäädi enamasti 
rahule (68,9% hinnatud „5” 

ja 22,2% „4”), kuid märkusi tuli 
Kose-Uuemõisa hoone suhtes 
– amortiseerunud, vajab kroh-
vimist, väsinud jne. Üks vastaja 
mainis ka Habaja raamatukogu 
välisseinte korrastamisvaja-
dust. Juurdepääsuteedega 
ollakse üldiselt rahul – 215 
vastanut pani hindeks „5” ja 
45 vastajat „4”, kuid märgiti, 
et Orul puudub ratastooliga 
juurdepääs ning Kose-Uue-
mõisas on järsud trepid. Kosel 
unistatakse ka iseavanevatest 
ustest ja kohviautomaadist. 
Oru raamatukogus kurdeti ka 
madalat temperatuuri.

Info levib kodu- 
lehtedel, sotsiaal- 
meedias ja kohalikus 
lehes
Rahuloluküsitluse järgi lei-
takse raamatukogude kohta 
infot peamiselt raamatukogude 
Facebooki lehtedelt, aga ka 
Kose valla raamatukogude 
kodulehelt. Neile allikatele 
järgnes ajaleht Kose Teataja, 
plakatid seintel ja ka Kose valla 

koduleht. Kommentaarides 
tõdeti, et ei kasutata kodulehte 
ega teatud selle olemasolust 
ja et Facebook annab niigi 
vajaliku info. 

Facebooki lehtede kohta 
aga mainiti  näiteks: „Minu 
jaoks ei ole Facebook suht-
luskanal. Ametlik info peaks 
liikuma teistmoodi.“ Ja et 
inimesel polegi FB-kontot. 
Samas on Facebooki lehtedega 
„väga rahul“ rohkem (63,9%) 
inimesi, kodulehega (53,5%).

Raamatukogude üritused 
said hinneteks enamasti 5 ja 4 
ning mõned väiksemad hinded 
neilt, kes pole käinud ja kel-
lele aeg ei sobi. Väiksemates 
raamatukogudes leiti ka, et 
üritusi on harva. 

Suur tänu vastajatele, kes 
pakkusid uusi ideid, kellega 
võiks raamatukogudes kohtuda. 
Soovinimekirjas olid ka Osolin, 
Mikita, Õnnepalu, Priilinn ja 
Ain Kütt, autorid, kes on hiljuti 
juba Kose raamatukogus käi-
nud. Paljude esinejate hinnakir-
jad on aga vahepeal muutunud 

Küsitlus näitas, et rahvas jääb Kose  
raamatukogudega väga rahule
Kose valla raamatukogud korraldasid 2023. aasta detsembrikuus küsitluse, et uurida meie lugejate 
rahulolu raamatukogudega. Küsitlus oli anonüümne, vastata sai nii internetis kui ka paberkandjal. 

ning haruraamatukokku uuesti 
kutsumine ei tasu tihtipeale ära. 
Leidub aga ikkagi veel esine-
jaid, kes raamatukogult tasu ei 
soovi, kui, siis ainult sõiduraha. 
Kose raamatukogus toimuvad 
kohtumisõhtud kord kuus, välja 
arvatud mai - august.

Teavikute koguga jäi väga 
rahule 63% vastanutest, 28,9% 
pani hindeks „4”. Teemade 
nimekiri, mida loetakse, on 
pikk. Meie pakutud teemadest 
huvitab lugejat kõige enam 
kaasaegne ilukirjandus, põne-
vus ja krimi, Eesti ilukirjandus, 
elulood ning reisikirjad. Meie 
kogudes on hea valik populaar-
teaduslikku kirjandust, kuid 
ülikoolis teadus- ja uurimustöö 
tegemiseks tuleks ikkagi pöör-
duda ülikooli raamatukogu ja 
nende andmebaaside poole.

Uued teenused 
avardavad 
raamatukogude 
võimalusi
Laenutuskapi teenusega Kosel 
ja Kose-Uuemõisas jäid kasu-
tajad rahule, nagu ka raamatu-
kogudevahelise laenutamisega. 
Raamatukogudevaheline lae-
nutus toimib meil peamiselt 
valla raamatukogude vahel, 
aga head suhted on ka Kiili, 
Keila, Kehra, Vaida ja veel 
mõne raamatukoguga.

Meie pakutud uuendustest 
märgiti ära võimalus raamatuid 
ja ruume broneerida kodulehel, 
samas tõdeti, et see toimib ka 
e-posti ja muude internetikana-
lite teel. 3D-printimisest oldi 
rohkem huvitatud väiksema-
tes raamatukogudes. Vasta-
jad soovisid ka juurdepääsu 
digilehtedele ning mainisid 
vajadust ruumide järele, kus 
teha kaugtööd ja koosolekuid. 
Kosel on digilehtedest nüüd 
olemas Postimees ja tulemas 
on ka kaugtööboksid. Paljud 
Ardu raamatukogu lugejad 
väljendasid kartust, et raama-
tukogu kolitakse ära ruumidest, 
millega juba harjutud ollakse. 
Proovime võtta arvesse kõigi 
soove, muresid ja tähelepane-
kuid ning leida lahendusi. 

Kokkuvõtteks võib öelda, et 
Kose valla raamatukogud said 
hindeks viis. Tänulikud oleme 
nii kiituste kui ka märkuste eest, 
aga eriti panevad meid mui-
dugi rõõmsalt edasi tegutsema 
sellised kommentaarid: „Minu 
lapsepõlv on möödunud Kose 
raamatukogus ja kuigi olen ära 
kolinud, siis uut nii mõnusat 
ja kodust raamatukogu pole 
leidnud. Aitäh!“Raamatuko-
gude töötajad tänavad lugejaid 
heade sõnade eest. 

MEELI SÕLG,
Kose raamatukogu
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Kose alevikus asuvate Ravila mnt 12a, 12b, 12c katastriüksuste 
detailplaneeringu kehtestamine.

Kose vallavalitsuse 22. 01. 2024 korraldusega nr 35 kehtestati 
Kose alevikus asuvate Ravila mnt 12a, 12b ja 12c katastriüksuste 
detailplaneering. Planeeringualal kehtis Kose vallavolikogu 
22. veebruari 2012 otsusega nr 125 kehtestatud Ravila mnt 12 
kinnistu detailplaneering, mis muutub nüüd kehtetuks. Võrreldes 
varem kehtinud planeeringuga kavandatakse uue planeeringuga 
samadele kruntidele (katastriüksustele) jätkuvalt üksikelamukrun-
did, kuid suuremate hoonestusalade ja ehitusõigustega (hoonete 
suurimad ehitistealused pinnad on kehtiva 350 m² asemel 
planeeritud 600 m²), mida võimaldavad Pirita jõe Kose veskijärve 
varasemast väiksem ehituskeeluvöönd, üldplaneeringus lubatud 
krundi max täisehitusprotsent 25% (planeeritud täisehitused on 
vahemikus 13-19%). Planeeritud ehitusõigused sobituvad piirkon-
nas olemasoleva hoonestuse mahtude ja Ravila mnt 12 katast-
riüksuse suure ehitusõiguse (korterelamu, kolm korrust, kõrgus 12 
m, ehitisealune pind 1977 m²) vahele. Planeeringust huvitatud 
isikud soovivad Kose alevikku rajada esindusliku elukeskkonna ja 
ehitada väärikad hooned. Seega on planeeritud kolm üksikela-
mukrunti, millest igaühel on järgmine ehitusõigus: hoonete suurim 
arv 1 üksikelamu ja 2 abihoonet, hoonete suurim ehitistealune 
pind 600 m², elamu suurim kõrgus 8 m (2 maapealset korrust, 
1 maa-alune), abihoonel kuni 6 m (1 maapealne korrus, 1 maa-
alune). Krundi kahe abihoone suurim ehitistealune pind on kokku 
120 m². Planeeringu elluviimisel peab arvestama Kose valla 
üldplaneeringus määratud järveäärse rohevõrgustiku tingimus-
tega. Planeeringu elluviimisel ei ole ette näha olulist negatiivset 
mõju looduskeskkonnale.

Detailplaneering on peagi leitav planeeringute andmekogust 
www.planeeringud.ee ja digitaalselt saab kõigi materjalidega 
tutvuda https://service.eomap.ee/kosevald/#/planeeringud/
planeeringud/309 andmekogus.

Küsimused ja täiendav info Kose vallavalitsuse majandusosa-
kond, Siiri Hunt – siiri.hunt@kosevald.ee

Detailplaneeringu koostamise algatamine Krei külas Põllu-
veere ja Teeääre katastriüksustel.

Kose vallavalitsus algatas 27.12.2023 korraldusega nr 
811 Krei külas Põlluveere (33701:002:0668) ja Teeääre 
(33701:002:0154) katastriüksuste detailplaneeringu (ca 
1,5 ha). Planeeringualale pääseb riigi tugimaanteelt nr 12 
(Kose-Jägala tee) Männi-Kopliotsa tee (nr 3370137) kaudu. 
Planeeringu eesmärk on kruntide ja ehitusõiguste määramine 
ca 4 üksikelamu püstitamiseks. Lisaks antakse planeerin-
guga lahendus haljastusele, heakorrale, juurdepääsule, 
parkimiskorraldusele ja tehnovõrkudega varustamisele. 
Kose valla üldplaneeringu kohaselt asub planeeringuala 
tiheasustusalal (juhtotstarve väikeelamu maa-ala), kus on 
ehitusloakohustusliku hoone püstitamisel detailplaneeringu 

koostamise kohustus. Detailplaneeringut algatades uuringute 
tegemise vajadus puudub. Kui detailplaneeringu koostamise 
käigus selgub, et detailplaneeringu koostamise raames on vajalik 
teha uuringuid, analüüse, ekspertiise vms, siis tuleb need teha 
vajaduse tekkimisel.

Detailplaneeringu dokumentidega on võimalik tutvuda 
Kose valla kodulehel avalikus dokumendiregistris (https://www.
kosevald.ee/dokumendiregister) ja https://service.eomap.ee/
kosevald/#/planeeringud/planeeringud/379 ning Kose vallavalit-
suse majandusosakonnas eelneval kokkuleppel arhitekt-planeeri-
jaga (Siiri Hunt, telefon 5470 0707, e-mail: siiri.hunt@kosevald.
ee).

Tade külas asuva Kurgemäe katastriüksuse detailplaneeringu 
kehtestamisest teatamine.

Kose vallavalitsus kehtestas 30.01.2024 korraldusega nr 46 
Tade külas asuva Kurgemäe katastriüksuse detailplaneeringu (OÜ 
Paabor Projekt, töö nr DP-8-2022). Planeeritava ala pindala on 
ca 3,7 ha hõlmates Kurgemäe (katastritunnus 33701:004:0705), 
osaliselt Kurena (33701:004:0713) ja 2 Tallinn-Tartu-Võru-Luha-
maa tee (33701:004:0714 ja 33701:004:0706) katastriüksuseid.

Planeeringu eesmärk on katastriüksuse jagamine kruntideks, 
maakasutuse sihtotstarbe muutmine, ehitusõiguse määramine 
äri- ja tootmishoonete püstitamiseks, hoonete teenindamiseks 
mõeldud juurdepääsude ning tehnovõrkude ja -rajatiste planee-
rimine.

Detailplaneeringuga jagatakse Kurgemäe katastriüksus 
kolmeks krundiks. Katastriüksuse sihtotstarveteks määratakse 
kruntidel Pos 1-3 ärimaa ja tootmismaa. Kuna maa-alal võib Kose 
valla üldplaneeringu alusel toimuda äritegevus või tootmistege-
vus või nimetatud funktsioonid kombineerituna, saab tulevikus 
sihtotstarvete osakaale muuta vastavalt reaalsele vajadusele 
Maakatastriseaduse § 18 ja § 19 alusel ehitusloa väljastamisel  
(§ 18 lg 1 p 3). Esialgu määratakse kruntide sihtotstarbed 
osakaaludega ärimaa 60% ja tootmismaa 40%. Kruntide Pos 
4-6 sihtotstarbeid ega katastriüksuse piire ei muudeta. Lisaks 
määratakse ehitusõigus hoonete püstitamiseks ning tehno-
võrkudega varustatus. Detailplaneeringusse on juurdepääsu 
planeerimise tõttu kaasatud ka osaliselt Kurena (33701:004:0713) 
ja 2 Tallinn-Tartu-Võru-Luhamaa tee (33701:004:0714 ja 
33701:004:0706) katastriüksused, mille sihtotstarvet ega katast-
riüksuse piire ei muudeta. Planeeritud kruntidele on lubatud 
rajada vaid sellist tootmist ja äritegevust, millega ei kaasne olulist 
keskkonnamõju.

Kehtestatud detailplaneeringuga viiakse ellu üldplaneeringut 
ja luuakse alale ruumiline terviklahendus. Planeeringu elluviimi-
sega eeldatavalt kaasneda võivad majanduslikud, sotsiaalsed ja 
kultuurilised mõjud ning mõju looduskeskkonnale on piiratud.

Detailplaneering on peagi leitav planeeringute andmekogust 
www.planeeringud.ee ja digitaalselt saab kõigi materjalidega 
tutvuda https://evald.ee/kosevald/#/planeeringud/planee-
ringud/231 andmekogus.

Küsimused ja täiendav info Kose vallavalitsuse majandusosa-
kond, Siiri Hunt, e-post: siiri.hunt@kosevald.ee.

KOSE VALLA TEATED 
DETAILPLANEERINGUTEST

2024. aasta esimeses kultuurikohvikus oli külaliseks 
kodukandi ajaloouurija ja kirjamees Vaino Napp. 

Vaino Napp on Raasiku 
ja Rae valla aukodanik, 
oma aega on ta pühen-

danud ka Kose valla ajaloo 
uurimisele. 2022. aastal ilmus 
raamat „Kilde Kose kihelkon-
nast“ ja kokku on tema sulest 
ilmunud 19 raamatut. Seekord 
esitles ta oma raamatut „San-
garid ja desertöörid. Kodukant 
sõjakeerises.“, aga ei saanud 
üle ega ümber ka oma viima-
sest raamatust „Sangarid ja 
okupandid“.

Kohe sissejuhatuses tunnis-
tas raamatu autor, et ta on patsifist 
ja igasuguse sõja vastane. Ometi 
on ta viimati ette võtnud just sõjateemaliste raamatute kirjutamise. 
Ei saanud kirjutamata jätta, tõdes Vaino Napp ise. Kõik lood 
raamatus on seotud tema enda lähisugulastega ja sellest, kuidas 
üks või teine rindele sattus, kas siis venelaste või sakslaste poolele. 

Kirja pandud lood on teise maailmasõtta sattunud üheksa 
mehe erinevat saatust, nii nagu autor neid lugusid lapsepõlvest 
mäletab. Õhtu jooksul oli korduvalt juttu Sinimägedest ja 
sõjaõudustest laiemalt ja ka sellest, et me peaksime praegust 
rahuaega rohkem hindama.

Kultuurikohviku ajaloohuvilistel külalistel oli rääkida pea 
igaühel oma suguseltsis või tuttavatega toimunud lugu sõjaajast, 
mis on neid kõnetanud ja ikka alles kuskil mälusopis. Teine 
maailmasõda puudutas kõiki Eesti peresid kas vähemal või 
rohkemal määral, paljud kel oleks ajaloo jäädvustamiseks sõjast 
üht-teist pajatada, on juba manalateed läinud, need vähesed, kes 
veel elus, on oodatud oma mälestusi jagama või ka kirja panema 
tulevaste põlvede jaoks.

Kultuurikohvik toimub Ravila mõisas kuu viimasel pühapäeval, 
nii juba kümme aastat, on osalejatele tasuta ja kõik kultuurisõbrad 
lähemalt ja kaugemalt on oodatud. 

PIRET AAVIK
Ravila mõisa perenaine

Ravila mõisa kultuuri- 
kohvikus käis külas Vaino 
Napp

Vaino Napp.	
FOTO: ERAKOGU

Programmi 
tingimused
•	 Taotleja alaline elukoht on 

taotluse esitamise aasta 1. 
jaanuarist hajaasustusega 
maapiirkonnas asuv maja-
pidamine.

•	 Taotleja elukoht on rah-
vastikuregistri andmete 
kohasel t  ka tkematul t 
taotluse esitamise aasta 
1. jaanuarist majapidamine, 
millele projektiga toetust 
taodeldakse.

•	 Taotlejal ei tohi olla riiklike 
maksude osas maksuvõlga, 
välja arvatud juhul, kui see 
on ajatatud.

•	 Projektil võib olla ka kaas-
taotleja(id). Kaastaotlejale 
kehtivad samad tingimu-
sed, mis taotlejalegi.

•	 Taotluse esitamise päe-
val peab eelmise toetuse 
kasutamise aruanne olema 
kohaliku omavalitsuse 
poolt kinnitatud.

•	 Projekti ajalise kestuse 
arvestus algab toetusle-
pingu sõlmimisest ning 
projekti elluviimine peab 
olema lõppenud 31. oktoob-
riks 2025.

•	 Ühe majapidamise mak-
simaalne toetus on kuni 
6500 eurot.

•	 Toetus moodustab kuni 
67% projekti abikõlblikest 
kuludest.

•	 Taotleja ja kaastaotleja 
oma- ja kaasfinantseering 
peavad kokku moodustama 
vähemalt 33% projekti abi-
kõlblikest kuludest.

•	 Iga valdkonna jaoks võib 
programmist toetust saada 
üks kord kuue kalend-
riaasta jooksul.

•	 Programmist eraldatud 
toetuseks loetakse ka viiel 
eelneval kalendriaastal 
programmist saadud toe-
tuse summat. Kui taotleja 
on aastatel 2019–2023 
hajaasustuse programmist 
juba toetust saanud, arves-
tatakse varasem toetus-
summa toetuse piirmäära 
sisse.

Toetatavad 
tegevused:
•	 majapidamises joogivee 

kättesaadavuse tagamine;
•	 elamu heitvee nõueteko-

hase kanaliseerimist tagava 

süsteemi rajamine;
•	 aastaringselt ligipääsetava 

juurdepääsutee rajamine;
•	 leibkonna vajadustele vas-

tava autonoomse elektrisüs-
teemi rajamine (tingimusel, 
et majapidamine ei ole 
liitunud elektrivõrguga).

Programmdokumendi  
leiab veebist: https:// 
www.riigiteataja.ee/akt/ 
115072023019?leiaKehtiv.

Taotlusvormid on leitavad 
aadressil: https:// 
www.rtk.ee/meede- 
hajaasustuseprogramm.
Kontaktisik: 
Taimar Lossmann,  
taimar.lossmann@kosevald.
ee,  tel 509 9994. 

Hajaasustuse programmi 2024. aasta taotlusvooru 
avamise tähtaeg on 1. veebruar 2024 ning taotluste 
esitamise tähtaeg 1. aprill 2024.

Avanes hajaasustuse  
programmi  
uus taotlusvoor

Maa-amet on välja kuulutanud avaliku elektroo-
nilise enampakkumise piirkonnas asuvate kin-
nisasjade kasutamiseks andmiseks.

Pakkumiste esitamise tähtaeg on 14.03.2024.
Täpsemat informatsiooni saab Maa-ameti kodu-
lehelt aadressiga www.maaamet.ee või oksjoni-
keskkonnas aadressil https://riigimaaoksjon.ee.
 
Kose vallast on pakkumisel:
Tolmu, Karla küla, Kose vald, Harju maakond. 
Katastritunnus 33701:004:0785, pindala 3,98 ha, 
kasutusala pindala 2,11 ha, sihtotstarve maatu-
lundusmaa 100%, alghind aastas 332 €, tagatis-
raha 83 €.

Orutaguse, Oru küla, Kose vald, Harju maakond. 
Katastritunnus 33701:004:0787, pindala 31,66 
ha, kasutusala pindala 3,12 ha, sihtotstarve 
maatulundusmaa 100%, alghind aastas 393 €, 
tagatisraha 98 €.

Kokapõllu, Raveliku küla, Kose vald, Harju maa-
kond. Katastritunnus 33801:001:1050, pindala 
2,54 ha, kasutusala pindala 2,54 ha, sihtotstarve 
maatulundusmaa 100%, alghind aastas 410 €, 
tagatisraha 102 €.
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Ajavahemikul  29. detsembrist 
2023 kuni 28. jaanuarini 2024 
registreeriti:
•	 75 juhtumit
•	 12 väärtegu
•	 9 kuritegu
•	 5 lähisuhtevägivalla 

juhtumit 
Talvised teeolud
Jätkuvalt on teeolud talvised 
ning pluss- ja miinuskraadide 
vaheldumine muudab teeolud 
väga muutlikuks. Talvised 
teeolud vajavad autojuhti-
delt suuremat tähelepanu. 
Sihtpunkti jõudmiseks varu 
piisavalt aega, vali teeoludele 
vastav sõidukiirus ning ohutu 
sõidustiil. Muutlike ilmaolude 
korral ole eriti ettevaatlik, 
sest teeolud võivad lühikese 
vahemaa jooksul muutuda. 

Pea kindlasti meeles, et 
lubatud suurim piirkiirus ei 
ole kohustuslik!

Lisaks sõidukijuhtidele 
tuleb liikluses olla väga 
tähelepanelik ka jalakäijatel. 
Kõnniteed on samuti jäised 
ning mahasadanud lumi võib 
olla petlik ja tuua endaga kaasa 
õnnetuid kukkumisi ning vigas-
tusi. Enne liikumise või sõidu 
alustamist tutvu teeoludega 
Eesti eri piirkondades veebi-
lehel www.tarktee.ee. 

Talvised teeolud meeli-
tavad autojuhte sõiduteedel 
illegaalselt külge libistama. 
Piirkonnapolitseinikule on 
tulnud nii mõnigi vihje, kus 
aleviku vahel ning parklates 
sõidukitega külge libistatakse. 
Inimesed ja autojuhid peaksid 
saama julgelt tänaval liigelda, 
mitte kartma, et nurga tagant 
mõni sõiduk külg ees välja 
lendab. Enda sõidukit ja oma 
oskusi saab proovile panna 
selleks ette nähtud kohtades. 

Selleks ei ole avalikud teed, 
mida kasutavad ka teised 
liiklejad. 

Külg ees libistajaid, nn drif-
tijaid saab politsei vastutusele 
võtta ning seda on ka tehtud. 
Kui selgub, et rahatrahv ei 
pane autojuhti mõtlema oma 
tegevuse üle, siis võib rikkujat 
oodata sõiduki teisaldamine 
ning auto võetakse vallasas-
jana hoiule. Antud tegevuse 
eesmärk on tagada turvalisus 
piirkonnas. 

Kokkuvõttes tuleb juhil 
odavam maksta rajakasutus-
tasu, kus saab seaduslikult 
oma oskusi näidata, kui seda 
teha avalikult liikluses seadust 
rikkudes. 

Lähisuhtevägivallast 
on väljapääs
Lähisuhtevägivald (ka perevä-
givald) on igasugune vaimne, 
füüsiline, seksuaalne või 
majanduslik vägivald inimeste 
vahel, kes on või on varem 
olnud üksteisega lähisuhtes, sh 
suguluses. Lähisuhtevägivalla 
all võib kannatada iga inimene 
olenemata soost, east, rahvu-
sest, rassist ja seksuaalsest 
sättumusest. Ka ei ole lähi-
suhtevägivalla korral oluline 
see, kas ohver on enda vastu 
vägivalda tarvitanud inime-
sega koos elanud või mitte.

On olemas vägivallast loo-
bumise tugiliin, mis pakub nõu 
ja tuge kõigile, kes mõistavad, 
kuidas nende käitumine mõjub 
nende lähedastele ning on val-
mis võtma vastutust. Telefonile 
660 6077 saab helistada töö-
päeviti kell 10-16 nii eesti, vene 
kui ka inglise keeles. Lisaks 

on võimalik nõustajatega 
suhelda ka e-posti, tugiliin@
sotsiaalkindlustusamet.ee, teel 
ning leppida kokku kohtumisi. 
Igaühel on igal hetkel võimalus 
ja võim otsustada oma käitu-
mise üle.

Samuti ei ole vägivald 
vaid peresisene asi, see on 
meie kõigi ühine mure. Ole 
sa müüja, naaber, sugulane, 
sõber, kolleeg või treener – sul 
on täielik õigus ja võimalus 
sekkuda. Teata abivajajast või 
julgusta teda abi küsima.

Tallinna naiste tugikes-
kus pakub vägivalda kogenud 
naistele tasuta esmast kriisi-
nõustamist ja juhtumipõhist 
nõustamist, vajadusel ka psüh-
hoteraapiat või psühholoogilist 
nõustamist, õigusabi ja aju-
tist majutust. Helistada saab 
telefonile 57570911, samuti 
saab kirjutada oma muredest 
e-mailile tallinnanaistetugi@
gmail.com.

Abi on olemas!
Kiire abi saamiseks helista 
hädaabinumbril 112.

Esmast kriisinõustamist 
pakub ööpäevaringselt tasuta 
ohvriabi kriisitelefon 116006.

Vägivallast loobumise 
tasuta tugiliinile 660 6077 
saavad helistada nii vägivallast 
loobujad, nende lähedased kui 
ka vägivallatsejatega kokku 
puutuvad spetsialistid. Kõne-
dele vastatakse tööpäeviti kl 
10–16, abi osutatakse eesti, 
vene ja inglise keeles.

Lasteabi telefon 116 111 
(24/7) või lasteabi.ee.!  

KRISTEL TALV,  
Kose piirkonnapolitseinik

Jaanuarikuu õiguskorra ülevaade 
POLITSEI ANNAB TEADA

Treeningud
 Kose-Risti 

laskepaigas
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Treening kell 10.00–18.00                       Laskevõistlus

Kose-Risti laskepaika haldab Kose-Risti spordi- ja vabaaja 
keskus MTÜ. Vastutaja: Toomas Kutsar.
Telefon 501 8294, e-post kosesvk@gmail.com.  

Uued olud nõuavad ka uusi meetodeid, nii on siseminis-
teeriumi strateegilise partnerluse programmi käigus 
võimalik järgmisel kolmel aastal kriisi ja kogukondade 

teemaga ühendatult tegeleda. 
30.–31. jaanuaril kogunesid  enamike Harjumaa omavalitsuste 

kriisikomisjonide liikmed Kose vallas Paunküla heaolukeskuses, 
et nendele teemadele süvitsi otsa vaadata. Alustades sellest, 
kuidas naabruskonnast kogukond saab, kuidas luua jätkusuutlikku 
suhet nii kogukonna sees ja omavalitsusega ning kuidas leida 
kogukonna ühendajaid, kelle kirg ja võimekus aitaks inimesi 
kokku tuua ja meis peituvaid ressursse avastada. 

Esimese päeva lõpus ja teise päeva kestel astuti samm 
sammult kriisiteemade suunas ja mõtestati läbi, millised on need 
kogukonnad, kes oma ressursiga (sotsiaalse kapitali, oskuste 
ja ka materiaalse poolega) saaks kriisikomisjonidele edukaks 
partneriks olla. Süvitsi arutati ABCD-meetodi (inglise keeles 
asset based community development ehk annetel või ressurssidel 
baseeruv kogukonna arendamine) kasutamise võimalusi. 

ABCD põhineb positiivsel – keskendume olemasolevatele 
tugevustele, et luua midagi kestlikku (suhted, koostegemine, 
ühendus, sidusus) juba enne kriise, selle asemel, et näha ainult 
probleeme ja takistusi. 

Hea meel oli kuulda, et osalejad kavandavad koolitusel 
õpitut jagada nii oma kolleegide kui kogukondadega. Oluliste 
märksõnadena kõlasid usalduse ja koostöö loomine omavalitsuste 
ja kogukondade vahel.

Koolitajad Eha Paas, Helen Kari ja Eiko Tammist on kogu-
kondade eestvedajad, koolitajad ja mentorid ning Tartu ülikooli 
kogukondade arendamise ja sotsiaalse heaolu eriala magistrid. 

Just värskete teadussuundumuste baasilt selliseid innovaatilisi 
kogukondade (arendamise) meetodeid ja  tööriistu kriisikomis-
jonide liikmetele viidigi. 

Koolitus oli osa siseministeeriumi strateegilise partnerluse 
raames läbi viidavast „Kogukonnakeskse lähenemisviisi raken-
damine 2023–2026“ tegevusplaanist, mille on välja töötanud ja 
viivad ellu MTÜ Rahvaülikoolide Liit ja MTÜ Maakondlikud 
Arenduskeskused koostöös Tartu Ülikooli ühiskonnateaduste 
instituudi, SA Eesti Koostöö Kogu ja OÜ Toimevõimendiga. 
Rohkem infot kogukonnaveeb.ee.  

HELEN KARI
Kose valla elanik, OÜ Toimevõimendi kriisimentor

Harjumaa kriisikomisjonide 
inimesed avastasid kogu-
kondade ressursse
Kiiresti muutuva maailma olud panevad ka 
kohalikud omavalitsused pinge alla, kuidas oma 
kogukondi kriisideks ette valmistada ja keerulistes 
olukordades hakkama saada. 
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Sõbrapäeva- 

Kose-Uuemõisa 
külakeskuses
14.veebruar 
kell 17.00 

Muusikat mängib: 
DJ LENNY LAVIDA

Tantsukavaga esineb:
Kose-Uuemõisa tüdrukute tantsutrupp
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On tundeid, mis iial ei sure
ja mälestusi, mida aeg ei vii.

TÕNIS MIHK
Südamlik kaastunne 

Elvile armsa abikaasa 
ning Marika ja Marge 

peredele kalli isa, vanaisa 
ja vanavanaisa lahkumise 

puhul.

 Ansambel “ Üllatus”

kuskil õitsvad valged ristikheinad ja sõnajalg.  
Mu rada sinna läeb… 
		  – Ilmi Kolla

Siiras kaastunne  
Pille Kirsipuule armsa 

EMA
lahkumise puhul.

Oru Lasteaed „Mesimumm“ 
kollektiiv

Tuul kurvalt puudeladvus kiigub 
on tühjaks jäänud koduke...

Siiras kaastunne Elvile koos 
laste ja lastelastega 

abikaasa, isa ja vanaisa

TÕNIS MIHKI
surma puhul.

Seltsing „Kuldne sügis"

Iga lahkumine on raske,

Iga teelesaatmine kurb...

Mälestame head majanaabrit 

ARNE EERONIT
Avaldame sügavat 

kaastunnet lähedastele

KÜ Ravila tee 6

Üks tee on lõpuni käidud,
üks süda on vaikinud...

Heik, südamlik kaastunne 
kalli isa

KALLE TINT
kaotuse puhul.

KÜ Ravila tee 6

Maga vaikselt, puhka rahus – 
	         südamed on sinuga, 
mälestuste päiksekullas jääd  
	          sa ikka meiega

Armast sõbrannat

INGA  
TÕNISSON-KAIK

Mälestab

Triin perega

Südamlik kaastunne  
Marika Leppikule perega

TÕNIS MIHKI

kaotuse puhul.

Ardu Kooli 
kooli- ja lasteaiapere

Südamlik kaastunne Elvile, 
Margele ja Marikale 
kalli abikaasa ja isa 

TÕNIS MIHKI

 surma puhul.

 Rein, Milvi, Endla ja Eljo

Avaldame kaastunnet 
Elvile lastega isa, vanaisa ja 

vanavanaisa

TÕNIS MIHKI

lahkumise puhul.

Endised kaastöötajad 
metskonna päevilt.

Mälestame kauaaegset 
naabrimeest 

TÕNIS MIHKI

ja avaldame kaastunnet 
lähedastele.

Uustalu pere

Mälestame kauaaegset 
majanaabrit ja avaldame 

kaastunnet omastele

NIINA SEILI

lahkumise puhul.

KÜ Uuemõisa Välja 4 
majaelanikud

Südamlik kaastunnet  
Kaisale perega ja  

Tiiale armsa

VANAEMA ja EMA
surma puhul.

Viskla küla elanikud

Avaldame kaastunnet Ele`le 
kalli

ISA

surma puhul

Murueit OÜ kollektiiv

Avaldame kaastunnet 
Halynale kalli

ISA

 surma puhul

Murueit OÜ kollektiiv

Jääme Sind mäletama alati 
sõbraliku majanaabrina

LUULE-MAI 
FILATOVA

Avaldame kaastunnet Juhanile 
ja teistele lähedastele.

KÜ Kose Vahtra 20

Avaldame südamlikku 
kaastunnet lähedastele

NIINA  SEILI 
lahkumise puhul

Seltsing „Sügisrõõm”

Avaldame sügavat 
kaastunnet Niinale

kalli abikaasa

ALFREDI
surma puhul.

Viive, Sirje, Heli ja Ahti 
peredega

Avaldame kaastunnet  
Valvele kalli 

EMA
surma puhul

Murueit OÜ kollektiiv

Südamlik kaastunne 
 Luulele perega 

kalli isa ja vanaisa

JAAN PÕLLUÄÄRE
surma puhul.

Ansambel „Üllatus” ja fännid

Südamlik kaastunne  
Olevile ja tema perele

LEONHARD RÄNI
kaotuse puhul.

Viive, Valdur, Marge ja Raimo 
peredega

TEATED

93
 HELGI ORUMETS

92
 ANNA KITSING
 EMMI-SINAIDA SUIK
 LILIJA KRUUSEMENT
 LIIDA SELBERG

91
 RAUL JÄRVELAID

90
 HELMI KIRSANOV

80
 MARGI HEISKONEN
 EHA TÕNUS
 TAIMA KIIPUS
 HELLE LEPPÄNEN

PALJU ÕNNE 

SÜNDISID  KRISTJAN SEPP
 REMO KUUSEOJA
 ERLAND TAIDRE
 ARMAND TAIDRE
 VILLIAM SELTER
 MIRA KUZNETSOVA

JÄÄDAVALT 
LAHKUSID

 LEONHARD RÄNI
 BRUNO ROOTS
 ARNE EERON
 ALFRED INDRIKSON
 TÕNIS MIHK
 NIINA SEIL
 KOIDULA KIVI

75
 ÕNNE KAUR
 ANTS KOITJÄRV
 AAVO LAAVITS

70
 JÜRI SILLASTE
 VIRA OLEFIRENKO
 VOLODYMYR KOZYRENKO
 GENNADI KROON
 MERIKE PERT
 GENNADI PAHKOJEV	

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

TALLINNA KREMATOORIUM
PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID

HASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS 
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI 
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

Me ei saa leevendada 
teie kaotusevalu,
Kuid me saame muuta
matusetalituse kauniks 
ja väärikaks.

HAUA-, URNI- JA TUHASTAMISMATUSED
MATUSED ÜLE EESTI
ÖÖPÄEVARINGNE LAHKUNU TRANSPORT
Fr.Kreutzwaldi 3, Tallinn 
telefon 56 272 222 (24h)                                         www.forsius.ee
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E-R 8-17.00  Vahtra 19, Kose
Tel: 6756333, 5188220

UUS! 3D SILDADE 
REGULEERIMINE 
● Autode hooldus ja remont,   
   diagnostika.

● Rehvitööd.

● Autode, busside, veo-
  autode kere- ja värvitööd.

	

OÜ

LANDEKER OÜ
tel 511 0415
       517 9866
info@landeker.ee
www.landeker.ee    

OSTAME 
PÕLLU- JA METSAMAAD

Hind kuni 15000 eurot/ha,
ka läbi raiutud ja hüpoteegiga.

Ettemaksuvõimalus, kiire tehing.

Vaata kumafoto.ee

Sinu oma 
pildiga tooted

Võ
tm

eh
oi

dj
a 7

.95€

Padi “LOVE” al 13.95€

Po
la

ro
id

fo
to

al
6.

50

Info ja tellimine

51 36 999
info@ky� eladu.ee
www.kü� eladu.ee

HARJUMAAL TASUTA TRANSPORT!

EESTI SUURIM VALIK KÜTTEMATERJALE!
PUITBRIKETT • KAMINAPUUD • PELLET
KIVISÜSI • TURBABRIKETT • GRILLSÜSI

PUITBRIKETT PELLETKAMINAPUUD

Pargi 9, Kose 
alevikus 
E-R  9-18 
L      9-16 
➢ kasvuturbad, mullad, väetised, 

kile 
➢ värvid, lakid, vahud, 

aerosoolid,silikoonid 
➢ kuivsegud,pahtlid, 
➢ aia- jm tööriistad 
➢ kipsplaadid,vineer, OSB 
➢ metallkarkass 
➢ kaablid, elektritarvikud 
➢ nurgikud, kinnitusvahendid 
➢ prussid, lauad, liistud  
➢ el tööriistad, kodumasinad 
➢ boilerid, san.tehnika, 

toruliitmikud, torud 
➢ Airok gaasid  jne! 

Tel 6756 440 
kosekauplus@gmail.com  
www.kosekauplus.ee   

MEIE
KOGEMUS  
TEIE EDU

V Õ T A  Ü H E N D U S T

K l i e n d i  õ i g u s e d
o n  m e i e

p r i o r i t e e t

 ÕIGUSBÜROO

maksu- ja võlaõigus 
 äriõigus | pankrotiõigus
likvideerimismenetlused

+372 5568 1157 
info@vitak.ee

PALVERES KELL 15.30

Harju Elu lehe tellimiseks
pöördu levikorraldaja poole 

 e-posti aadressil myyk@harjuelu.ee  
või helistades telefoninumbril  

646 2214.
Hind eraisikutele

6 kuud 119 €
12 kuud 199 €
indeks 69841

Hind firmadele
6 kuud 139 €

12 kuud 199 €
indeks 3012

Hind üksikmüügis  
on 2,99 €.

Metsä Forest Eesti AS
ostab kasvavat metsa, metsamaad,
palke ja paberipuitu, küttepuitu ja
raidmeid

Tel 50 19 257
e-post eesti@metsagroup.com
wwww.metsaforest.com/ee
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	▶ Katuse-, fassaadi-, üldehitus- ja 
viimistlustööd. Kortermajade erine-
vad renoveerimistööd. Pakume eri-
nevaid lahendusi hoonete ja maja-
de ehitusel. Tel 5352 9476, 
mehitus@gmail.com

	▶ Kivikorstnate ehitamine ja  
remont. Tel 518 8889.  
Korstnapühkimine. Tel 522 1082

TEADE
	▶ Jumala Sõna Jeesus ütles: "Mina 

olen tee ja tõde ja elu. Ükski ei saa 
minna Isa juurde muidu kui minu 
kaudu. Oled väga oodatud! Kose 
Nelipühi kogudus, Kopli 12

 REKLAAM

ERAKUULUTUSED

MÜÜK
	▶ Müüa lõhutud kuivad ja too-

red küttepuud kohaletoomise-
ga. Uus!: kuivad küttepuud 50 l 
võrkkotis, 30 cm lepp, sanglepp, 
kask, saar. Info ja tellimine 
 tel 509 9598,  
www.pakhalupuu.ee või  
pakhalupuu@gmail.com

	▶ Müüa garaažiuksed, suured 
ja väikesed. Lisaks rulluksed ja 
suured voldikuksed. Müük, re-
mont, automaatika, paigaldus. 
Tel 5698 0540, Wiru Uks Tallinn 
OÜ, www.wu.ee

	▶ Müüa saetud ja lõhutud küt-
tepuud pikkusega 30–60 cm. 
Pakkuda ka võrkkotis kuivi küt-
tepuude tootmisjääke. Kojuve-
du. Võtame tellimusi vastu iga 
päev. Tel 522 7345,  
marek406@gmail.com

	▶ Võta meilt oma majale välis-
voodrilauad, sisevoodrilauad, 
tuulekastid. Soovi korral krundi-
me, värvime ja toome kohale. 
Tel 5660 1979, www.arutehas.ee

	▶ Müüa kasutatud tenthalle ja kar-
kasse, reedeti või laupäeviti.  
Tel 506 8501

	▶ Puidugraanuli ning puitmaterja-
lide müük ja transport. Tel 552 0524, 
info@sammmets.ee

	▶ Müüa otse tootjalt kütteklotsid 
võrgus alates 2.30 €, alusega kaseb-
rikett 299 €, tume brikett 265 €, tur-
babrikett alates 265 €, preemium 
pellet 6 ja 8 mm, pakitud kivisüsi. 
Vedu üle Eesti. Tel 506 8501

	▶ Teisaldatavate alumiiniumist ka-
tuseredelite valmistamine ja müük. 
Töötasapinnad redelile.  
Tel 503 8628, katuseredel24.ee

	▶ Müüa sauna- ja suitsuahjud, boi-
lerid. Vajadusel kaup koju kätte ja 
paigaldus. Tel 505 435

	▶ Müüa korralikud kuivad ja toored 
küttepuud koos transpordiga.  
Tel 504 9838, Võtikmetsa OÜ

OST
	▶ Ostan parima hinnaga kasu-

tult seisma jäänud sõidukeid. 
Toimivaid, avariilisi, riketega ja 
lihtsalt seisvaid. Auto vormistan 
kohapeal kohe Teie nimelt ära. 
Järgi tulen puksiiriga, tasun su-
larahas. Pakkumisi ootan tel 
5618 8671 või  
seisevauto@gmail.com

	▶ Igas seisus autode kokkuost 
ja ARKist kustutamine. Pakkuda 
võib nii sõitvaid, kalleid, kui ka 
romusid.  
Tel 5823 8310

	▶ Ostame Teie remontivajava, 
rikkega või avariilise sõiduki! 
Kustutame arvelt, tasume koha-
peal sularahas ja äravedu treile-
riga! Kõik pakkumised oodatud. 
Tel 5552 2223

	▶ Ostan autosid, maastureid ja 
kaubikuid igas seisukorras. Lisaks 
romude utiliseerimine ja ARK-ist 
kustutamine. Transport minu  
kulul. Tel 5693 2565

	▶ Ostan kõiki Toyota marki sõidu-
keid. Tel 5896 1576

	▶ Ostan vanaaegseid jalgrattaid, 
sääreväristajaid, nende raame ja 
muid osi. Ostan Vene  
autode/mootorrataste osi.  
Tel 510 2349

TEENUS
	▶ Akuraatsed kolijad. Vana 

mööbli demonteerimine ja ära-
vedu, sh rämpsu äravedu. Metal-
lijäätmed (sh kodumasinad) vii-
me ära tasuta. Töötame ka näda-
lavahetustel. Tel 502 8148

	▶ Langetame, hooldame puid 
ja freesime kände just Teie piir-
konnas. Leiame koos lahenduse! 
Meid saab kätte tel 5626 3857,  
www.puumehed.com

	▶ Ohtlike puude langetamine, 
hekkide ja viljapuude lõikus, 
kändude juurimine.  
Tel 521 0334

	▶ Korstnapühkija, tel 5333 0556,  
www.korstnahooldus.ee

	▶ Lume- ja jäätõrje katustelt. 
Katuste, fassaadide ja tänavakivi-
de pesu. Värvimis- ja remont-
tööd. Veerennide puhastus, va-
hetame veerenne ja paigaldame 
katuseredeleid. Töökogemus  
12 aastat. Tel 5638 8994, 
kpe.kpe@mail.ee,  
kpekatusepesu.ee

	▶ Ohtlike puude aastaringsed 
raie-, hooldus- ja saetööd, raiu-
tud puude lõhkumine. Viljapuu-
de ja hekkide lõikus. Väiketrak-
tori teenused. Tel 5551 2104, 
www.puuhooldaja.ee

	▶ Liuguksed, garderoobid, köö-
gid, hinnad soodsad, garantii. 
Tel 502 9075,  
liuguksed@kallion.net

	▶ Ohtlike puude langetamine.  
Tel 5663 2968

	▶ Metsamaapinna ketasadraga  
ettevalmistamine istutamiseks ja 
külviks.  Tel 5345 3698,  
mikk@metsaader.ee

	▶ Eramute ja kortermajade fassaa-
dide soojustamine, krohvimine, re-
konstrueerimine, pesemine, värvi-
mine ja disainimine. Aitame leida 
parima lahenduse teie fassaadile! 
Tel 5647 4077, info@europlaster.ee 

TALVISED
SEIKLUSED
OOTAVAD

E-FATBIKE
PIMEDAMATK

E-FATBIKE
TEKSAPÜKSIMATK

TALLINNAS

E-FATBIKE
MAASTIKUMATK

SINU VALITUD KOHAS

VAATA LÄHEMALT
WWW.ADVENTURES.EE

+372 5691 9679
enduro@adventures.ee
Viljandi mnt 41, Tallinn

	▶ Korstnapühkimine nõuetekohase 
aktiga, küttekollete remont. Kors-
tende, ahjude, pliitide, kaminate 
ehitus ja remont.  Töid teostavad 
kutsetunnistusega pottsepp ja 
korstnapühkija.  
Korstnapühkija tel 5372 4993,  
pottsepp tel 5648 2818

	▶ Puurkaevumeistrid OÜ: puurkae-
vud, veesüsteemid, biopuhastid, 
septikud, mahutid, maakütte- 
süsteemid, tel 5199 2900,  
info@puurkaevumeistrid.ee

	▶ Õhksoojuspumba paigaldus ja 
hooldus. Sertifikaadiga paigaldaja 
Kalev Lepistu. Lisainfo tel 5656 2191


